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Szü le té sé nek 102. év for du ló ja al -
kal má ból em lék táb lát avat tak dr.
Schweitzer Jó zsef egy ko ri or szá -
gos fôrabbi tisz te le té re a bel vá ros -
ban, a va la mi ko ri zsi dó ud var ka -
pu já nál. Az ün nep sé gen je len volt
Schweitzer Jó zsef csa lád ja és dr.
Verô Ta más bu dai és veszp ré mi
fôrabbi is.

Az ün nep sé gen Porga Gyu la,
Veszp rém pol gár mes te re emlékezô
be szé dé ben úgy fo gal ma zott, dr.

A 2023. ok tó ber 7-i ter ror tá ma -
dás ál do za tai, köz tük kü lön a 25
éves May Naim tisz te le té re ál lí tot -
tak táb lát Szent end rén, a Szán tó
Em lék- és Zsi dó Ima ház ban. A
Mazsihisz és a Szent end rei Zsi dó
Hit köz ség kö zös ren dez vé nyé re el -
jött a bru tá lis tö meg gyil kos ság ál -
do za tá ul esett lány édes any ja és
nagy ap ja is.

Ta valy ok tó ber 7-én a gá zai ha tár -
vo nal kö ze li te le pü lé sek mel lett a
Supernova Suk kot Gathering el ne ve -
zé sû fesz ti vál résztvevôire is rá tör tek
a Hamász ter ro ris tái. A tá ma dás so -
rán ös  sze sen 364 em bert mé szá rol tak
le, kö zük May Naimot, aki nek fel da -
ra bolt, meg gya lá zott holt test ét édes -
any já nak kel lett azo no sí ta ni. A csa -
lád hoz ré gi és mély ba rát ság fû zi
Szán tó And rást, a szent end rei hit -
köz ség el nö két, aki most ez zel a táb -
la ava tás sal kí vánt örök em lé ket ál lí -
ta ni a lány nak és az ös  szes ál do zat -
nak.

Az aláb bi ak ban dr. Grósz An -
dor nak, a Mazsihisz el nö ké nek
beszédébôl idé zünk:

Egy éve pró bál juk fel dol goz ni a
vesz te sé get, a szü le ik sze me lát tá ra
meg gyil kolt csecsemôk ha lá lát, a
nôk meg becs te le ní tés ét, az ag gas tyá -
nok le mé szár lá sát. Egy éve bo rí tot -
ták láng ba a Kö zel -Ke le tet az el ve te -
mült gonosztevôk, ez rek ha lá lát, szá -
zez rek szen ve dé sét okoz va. Gyil kos
düh vel es tek ne ki a ci vi lek nek, a fi a -
ta lok nak és az idôseknek, a ka to na -
lá nyok nak és ka to na fi úk nak. Meg tört
szí vû szülôket hagy tak ma guk után...

Em lék táb lát ka pott 
Veszp rém ben Schweitzer Jó zsef

Schweitzer Jó zsef ta nú ja és
tanúságtevôje volt a ma gyar or szá gi
zsi dó ság új já szü le té sé nek, el évül he -
tet len ér de mei okán pe dig nyu god tan
le het rá úgy is te kin te ni, mint a zsi dó
re ne szánsz ma gyar or szá gi prof étá já -
ra.

A pol gár mes ter fel idéz te, hogy a
fôrabbi tisz te le té re ta valy em lék fát
ál lí tot tak, most pe dig, szü le té sé nek
102. év for du ló ján, már egy em lék -
táb la is ôrzi a nagy sá gát. Porga Gyu -
la re mé li, hogy ez a táb la ta lál ko zó -
pont ja lesz a zsi dó, a nem zsi dó és a
vi lá gi em be rek nek, hi szen Schweit-
zer Jó zsef a te vé keny sé gé vel az
egye te mes kul tú rát és em ber sé get is
hir det te.

Az ün nep sé gen je len vol tak a
Schweitzer csa lád tag jai is, akik kö -
zül a leg fi a ta labb ge ne rá ció kép-
viselôjeként az uno ka, Schweitzer
Pé ter a nagy ap já ra úgy em lé ke zett,
mint aki min dig a nyu gal mat árasz -
tot ta. So ha sem kap ko dott, meg fon -
tol tan cse le ke dett, sze ret te, ha se gít -
het és ha se gí te nek ne ki.

Az em lék táb la ava tó imá ját
Schweitzer Jó zsef egy ko ri ta nít vá -
nya, dr. Verô Ta más veszp ré mi és
bu dai fôrabbi tar tot ta.

Az ün nep ség zá rá sa ként a veszp ré -
mi hit kö z ség je len lévô tag jai, va la -
mint Schweitzer Jó zsef tisztelôi ko -
szo rú kat és ka vi cso kat he lyez tek el a
táb la mel lett.

Dr. Schweitzer Jó zsef, a ma gyar
neo lóg rab bik egyik leg na gyobb
képviselôje 1922. ok tó ber 13-án szü -
le tett Veszp rém ben és 2015-ben
hunyt el Bu da pes ten. Sze mé lyi sé ge
és több év ti ze des, rab bi ként vég zett
szol gá la ta nem csak a zsi dó kö zös -
ség ben tet te is mert té és ví vott ki szá -
má ra tisz te le tet, ha nem a ma gyar
val lá si és köz élet ben is. Fel be csül he -
tet len ér de mei vol tak a val lás kö zi
pár be széd elômozdításában és a zsi -

dó ér té kek szé les kö rû meg is mer te té -
sé ben.

Dr. Schweitzer Jó zsef anyai nagy -
ap ja, Hoffer Ár min szen te si és
veszp ré mi rab bi volt, de 1928 és
1941 kö zött a bu da pes ti He ge dûs
(ak kor Csáky) ut cai zsi na gó ga rab bi -
ja ként, 1927 és 1941 kö zött az Or -
szá gos Rabbiképzô In té zet pro -
fesszo ra ként is mû kö dött. Schweit-
zer Jó zsef is ko lá it már Bu da pes ten
vé gez te. A má so dik vi lág há bo rú ide -

jén rabbihallgatóként mun ka szol gá -
lat ra hív ták be, de meg szö kött, és
Bu da pes ten buj kál va él te túl a soá
ször nyû sé ge it, édes ap ja vi szont el -
pusz tult Ausch witz ban. A Bu da pes ti
Tu do mány egye te men sé mi nyel vé -
sze tet, óko ri ke le ti tör té nel met és
szo ci o ló gi át ta nult. A há bo rú után,
1946-ban sze rez te meg böl csész dok -
to ri dip lo má ját, majd 1947-ben avat -
ták rab bi vá. Pé csi fôrabbiként
1948–81 kö zött új já szer vez te a val -
lá si és kö zös sé gi éle tet, a Talmud-
Tórát, az ok ta tást, s ez zel az or szág
zsi dó éle té nek új já é lesz té sé ben is
jelentôs sze re pet ját szott. Pé csi évei
után Bu da pes ten elôször a Vas vá ri
Pál ut cai, azu tán a He ge dûs Gyu la
ut cai zsi na gó ga rab bi ja lett. 1964-tôl
ok ta tott az Or szá gos Rabbiképzô In -
té zet ben, mely nek 1985 és 2000 kö -
zött igaz ga tó ja is volt. 1994-tôl
2000-ig töl töt te be az or szá gos
fôrabbi tisz tét. A Károli Gás pár Re -
for má tus Egye tem, az OR-ZSE, a
New York-i Jewish Theological
Seminary dísz dok to rá vá vá lasz tot ta,
az EL TE pe dig cím ze tes egye te mi ta -
nár rá ne vez te ki. Veszp rém és Bu da -
pest dísz pol gá ra volt, ki tün tet ték –
töb bek kö zött – a pé csi Pro Civitate
Em lék érem mel és a Ma gyar Köz tár -
sa sá gi Ér dem rend tisztikeresztjével,
Szé che nyi -díj jal, va la mint a fran cia
Be csü let rend del is.

Kü lö nö sen nagy sze re pet ját szott a
val lás kö zi pár be széd ben és a zsi dó
ér té kek köz ve tí té sé ben. En nek a ma -
gas szín vo na lú ismeretterjesztô mun -
ká nak kiemelkedô pél dá ja és egyút tal
a ke resz tény–zsi dó pár be széd egyik
leg na gyobb ha tá sú, or szá gos fi gyel -
met ki vál tó prog ram ja is a ne vé hez
fûzôdött. 2003-ban dr. Erdô Pé ter
esztergom-budapesti prí más ér sek kel
kö zö sen tar tot ták a Min den tu dás
Egye te mé nek egyik elôadását, me -
lyet a te le ví zió is köz ve tí tett. 2006-
ban „Hit, er kölcs, tu do mány” cí men
meg je lent a dr. Erdô Pé ter rel, va la -
mint az MTA ak ko ri el nö ké vel, dr.
Vizi E. Szil vesz ter rel foly ta tott be -
szél ge té se it tar tal ma zó kö tet. Az
elôadás, a té vé fel vé tel és a könyv
egy aránt nagy kö zön ség si kert ara tott.

Rab bi ként vég zett mun ká ja,
közösségépítô és köz éle ti te vé keny -
sé ge mel lett kiemelkedôek a ma -
gyar or szá gi zsi dó ság hely tör té ne ti
vo nat ko zá sa i nak ku ta tá sai is, ame -
lye ket a Blau La jos és Scheiber Sán -
dor ál tal ki tû zött célt szem elôtt tart -
va vég zett. Ezek kö zött is kü lö nö sen
fi gye lem re mél tó az 1966-ban meg -
je lent, a pé csi hit köz ség tör té ne tét
fel dol go zó mo nog rá fi á ja (A Pé csi Iz -
ra e li ta Hit köz ség tör té ne te, MIOK).
A Tol na me gyei zsi dók ról szó ló,
1981-ben meg je lent köny vet (A Tol -
na me gyei zsi dók tör té ne te 1867-ig,
MIOK) Szil ágyi Mi hál  lyal kö zö sen
je gyez te. A vá lo ga tott ta nul má nya it
és es  szé it össze fog la ló „Uram, nyisd
meg aj ka mat” kö te tet 2007-ben ad ta
ki az Universitas Ki adó.

Schweitzer Jó zsef a zsi dó és a nem
zsi dó kö zön sé get egy aránt ké pes volt
meg szó lí ta ni, és pré di ká ci ó i ban, he -
ti sza kasz-ma gya rá za ta i ban és egyéb
be szé de i ben a vallási-halachikus hi -
vat ko zá sok mel lett rend sze re sen
idéz te a ma gyar és a vi lág iro da lom
al ko tá sa it, to váb bá uta lá so kat tett
tör té nel mi ese mé nyek re, ez zel is
nagy elôdjeihez mél tón kép vi sel ve a
neo lóg ma gyar rab bi ide ál ját.

Sír ja a Koz ma ut cai zsi dó
temetôben ta lál ha tó.

(vehir.hu, mazsihisz.hu)

Orbán Viktor miniszterelnök a Karmelita kolostorban tárgyalt prof. dr.
Grósz Andorral, a Mazsihisz elnökével. Áttekintették a magyarországi zsidó
közösség mindennapjait érintô problémákat, és megbeszélték a konkrét meg-
oldási lehetôségeket, illetve a kormány lehetôségeit a közösség további támo-
gatására. Szó esett többek között a Mazsihisz Szeretetkórház és az Országos
Rabbiképzô – Zsidó Egyetem további fejlesztésérôl, valamint egyéb infra-
strukturális felújításokról is. Emellett a miniszterelnök és a Mazsihisz elnöke
áttekintette a magyar–izraeli kapcsolatokat is.

Elhangzott: a magyarországi zsidóság nagyra értékeli, ahogyan a kormány
Izrael és a zsidó nép irányában viseltetik, valamint hogy Magyarországon
nyugalom és béke van, minden felekezet és népcsoport tagjai biztonságban
élhetnek.

Orbán Viktor a Mazsihisz
elnökével tárgyalt

Grósz An dor: Az em be ri go nosz ság 
so ha nem ír hat ja felül az is te ni aka ra tot

Ha bár tud ván tud juk, hogy az Örök -
ké va ló ve lünk van a meg pró bál ta tá -
sa ink ban, még is szí vet tépô vis  sza -
gon dol ni ar ra a fe ke té nél is fe ke tébb
nap ra, ami kor az Iz ra elt ért tá ma dás
be kö vet ke zett. Test vé re ink éle tét esz -
te len erôszak ol tot ta ki, mielôtt be tel -
je sít het ték vol na ál ma i kat, ki bon ta -
koz tat hat ták, vol na te het sé gü ket, fel -
ne vel ték vol na gyer me ke i ket, vagy
lát hat ták vol na fel cse pe red ni uno ká -
i kat. Mi ért? Mi ért tör tén he tett meg
mind ez? Ez a kér dés tó dul fel min den
em ber ben.

A meg em lé ke zés
zá rá sa ként Anat
Sharf Ma im nak, a
meg gyil kolt lány
édes any já nak szív -
hez szó ló val lo má -
sát hall hat tuk:

„Ré gen a jövôbe
te kin tet tem, és min -
den fé le dol go kat
ter vez tem el, hogy
mi ket fo gunk majd
csi nál ni, ho gyan
fo gunk majd együtt
él ni. De ok tó ber 
7-e óta a múlt ban
élek. Hogy men  nyi
idôt nem töl töt tünk
együtt, mi lyen ré -
gen nem lát ta lak,
mi lyen ré gen nem
vi tat koz tunk már...
És ar ra gon do lok,
hogy hoz zám szólsz:
Apa, anya, vár ja -
tok! Nyu god ja tok

meg, és lép je tek to vább, foly tas sá tok
to vább az éle te te ket, épít sé tek a
jövôt, épít sé tek a jövôtöket nél kü -
lem!

A megrendítô sza vak után dr.
Verô Ta más fôrabbi mon dott imát,
majd Ge ren dás Pé ter zeneszerzô,
elôadómûvész tol má cso lá sá ban hall -
hat tuk a Hatikávát, az iz ra e li him -
nuszt, vé ge ze tül pe dig a Sabbath-
song Klezmer Bandnek az ok tó ber
hetedikei ter ror tá ma dás év for du ló já -
ra ké szült nagy ze ne ka ri mû vét ve tí -
tet ték le.



A Holokauszt 80 prog ram ke re té ben
a ma gyar kor mány és a Mazsök tá mo -
ga tá sá val mu tat ták be a Nagykôrösi
Arany Já nos Kul tu rá lis Köz pont ban a
Sabbathsong együt tes Per cek tán ca cí -
mû pro duk ci ó ját.

Ez a ki vá ló mu si cal har mo ni ku san
te kin ti át Sze nes Han na éle tét, mu tat ja
be azt, ho gyan vált egy bu da pes ti re -
for má tus gim ná zi um ba já ró, zsi dó
lány ból a ci o niz mus lel kes tá mo ga tó ja,
ho gyan alijázott a Szent föld re, és ho -
gyan tért vis  sza brit ejtôernyôs ka to na -
tiszt ként Ma gyar or szág ra, hogy har -
col jon a né met meg szál lók, a zsi dó nép
éle té re törô gyil ko sok el len, s ho gyan
vé gez ték ki a ma gyar ha tó sá gok.

A mu si cal mû fa já ból adó dó an na -
gyon sok ze ne és dal hang zik el, me -
lyek szö ve gét túl nyo mó részt azok a
ver sek ad ják, ame lye ket a hôsnô írt
ma gya rul és iv ri tül.

Az elôadást köz vet le nül megelôzve
nyi tot ta meg dr. Feldmájer Pé ter, a
Mazsihisz Kö zép-ma gyar or szá gi Te -
rü le ti Cso port já nak el nö ke a Sze nes
Han na éle tét be mu ta tó ki ál lí tást, me -
lyet a Mazsök bo csá tott a hit köz ség
ren del ke zé sé re.

A szín ház te rem zsú fo lá sig telt
nézôterén, ahol egyet len pót szék sem
ma radt üre sen, a nézôk kön  nyes szem -
mel kö vet ték vé gig Han na éle tét és tra -
gi kus sor sá nak be tel je se dé sét.

Az elôadás vé gén fel hang zó, szûn ni
nem aka ró taps je lez te, hogy e cso dás
szín da rab mon da ni va ló ja és a nagy sze -
rû mû vé szi tel je sít mény min den kit a
lel ke mé lyé ig meg ha tott.

Kö szö net il le ti a kul tu rá lis köz pont
mun ka tár sa it, akik szor gos mun ká juk -
kal lehetôvé tet ték e ra gyo gó ese mény
lét re jöt tét.

Dr. Feldmájer Pé ter 
meg nyi tó be szé de
(szer kesz tett és rö vi dí tett vál to zat)

Höl gye im és ura im!
Az elôbb hal lott Szól a ka kas már cí -

mû dal ki fe je zi a zsi dók nak azt a hi tét,
amit az óta, hogy 2000 éve el pusz tult a
je ru zsá le mi Szen tély, val la nak, hogy
ak kor lesz majd itt a bol dog jövô, ha
új ra fel épül a Szen tély. Ezt a val lá sos
zsi dók új ra és új ra, nap mint nap el -
mond ták az imá juk ban év szá zad okon
ke resz tül, és vár ták, hogy meg tör tén -
jen a cso da.

Az tán a 19. szá zad vé gén meg je le -
nik a mo dern ci o niz mus. Ta lán nem
vé let len, hogy egy bu da pes ti ma gyar
em ber volt az, aki ezt iga zá ból meg ala -
pí tot ta, Herzl Ti va dar, hé ber ne vén
Zeév Herzl. Ô és tár sai azok, akik azt
mond ják, hogy nem kell vár ni a cso dá -
ra, nem kell ar ra vár ni, hogy majd csak
tör té nik va la mi, ha nem ten ni kell azért,
hogy fel épül jön a mo dern Iz ra el, az
önál ló zsi dó ál lam, hogy fel épül jön
majd egy szer új ból a Szen tély. Kö zé -
jük tar toz tak ma gyar fi a ta lok is, olyan
gye re kek, akik ak kor szü let tek, ami kor
az ôsi hé ber ima nyelv már meg újult, és
úgy ha tá roz tak, hogy ezen túl ezen a
nyel ven fog nak be szél ni, ott hagy ják a
szü le i ket, és el men nek ôseik föld jé re,
az ak ko ri Pa lesz ti ná ba. (An gol man dá -
tum volt, mond ják ezt így szé pen, ma -
gya rul ez úgy né zett ki, hogy ami kor a
tö rö kö ket ki szo rí tot ták az ak ko ri
Közel-Keletrôl, ak kor az an go lok és a
fran ci ák fel osz tot ták egy más közt a te -
rü le tet, és Pa lesz ti na, a késôbbi Iz ra el,
az an gol ura lom alá ke rült.)

Kö zé jük tar to zott Sze nes Han na is,
aki Bu da pes ten szü le tett, itt nôtt fel.
Ta lán min den ki is me ri a ve ze ték ne vét,
aki itt ül kö zöt tünk, hi szen hal lot tuk
min den nap a Sze nes ne vet, mert min -
dig be mond ták, hogy a ze nét vagy a
szö ve get Sze nes Iván ír ta, aki nek az
uno ka hú ga Sze nes Ani kó Han na. Ap -
ja, az ô egész csa lád ja musicalszerzô,
dalszerzô, versszerzô volt, és be le ivó -
dik Han ná ba két do log, egy részt a zsi -
dó sá ga, a vágy, hogy egy új föl dön, új
ott hon ban, egy új tár sa da lom ban fel -
épít se az új zsi dó ál la mot, s be le ivó dik
a köl té szet, a ze ne szer zés, a mû vé szet.
Így ami kor édes any ja til ta ko zá sa el le -
né re – bár men  nyi re fáj is a szí ve – vé -

A Zsi dók Gyôri Gyö ke rei Köz -
hasz nú Ala pít vány ta nul má nyi ki -
rán du lást szer ve zett kö zép is ko lás di -
á kok nak, akik részt vet tek egy áp ri -
lis ban zá rult, a gyôri és kör nyék be li
zsi dó ság tör té ne té vel fog lal ko zó di -
ák pá lyá za ton.

A tanár kísérôkkel együtt kö zel 40
fôt kitevô csa pat meg is mer ke dett
Prá ga fô ne ve ze tes sé ge i vel. Fel ke -
res ték a zsi dó ság tör té nel mi em lék -
he lye it: a 13. szá za di, ko ra gó ti kus,
ma is mûködô Ré gi-új Zsi na gó gát,
mely nek ol dal fa la in a 2023 ok tó be -
ré ben tú szul ej tett, még élet ben lévô
vagy bru tá li san meg gyil kolt iz ra e li -
ek fény ké pei lát ha tók, a 16. szá zad -
ban épí tett, ma a holokauszt ál do za -
ta i ra emlékezô Pinkász-zsinagógát
és az 1868-ban nyílt, mór stí lu sú

A Pusz ta vá mon ki vég zett
már tí rok em lé ké re

A Rá kos ke reszt úri temetô egyik tö meg sír já ban nyug szik 218 vér ta nú. Éle -
tük ben az egész ség ügy köz ka to nái vol tak, majd a tár sa da lom ki ta szí tott ja i vá
let tek. Nagy bû nük volt: oly kor ban él tek e föl dön, mi kor az em ber úgy el al -
ja sult, hogy ön ként, kéj jel ölt, nem csak pa rancs ra...

Tra gi kus ha lá luk tör té ne te Vi har Bé la do ku men tum gyûj te mé nyé ben ma radt
ránk (Sár ga könyv. Ada tok a ma gyar zsi dó ság há bo rús szenvedéseibôl,
1941–1945. Hechaluc Ki adó, Bu da pest, 1945, 140–141. ol dal, 22. sz.
jegyzôkönyv; Fôvárosi Sza bó Er vin Könyv tár, Bu da pes ti Gyûj te mény). 

Vi har Bé la mezôcsáti ta ní tó 1942 má ju sá ban mun ka szol gá la tos ként ke rült
Ki jev be, majd Berdicsev és Sepetovka ne vû hely sé gek ben ak na sze dést vég -
zett. Ek kor is mer ke dett meg né hány gyógy sze rész és or vos baj társ sal, aki ket
1944-ben vé gez tek ki Pusz ta vá mon. 

1943 jú li u sá ban ke rült ha za. A mun ka- és kon cent rá ci ós tá bo rok pok lát
meg jár va ér te meg a má so dik vi lág há bo rú vé gét. Hátralévô éve it bu da pes ti la -
kos ként az iro da lom nak szen tel te. 

Idé zet Vi har Bé la mezôcsáti ta ní tó és író Sár ga könyv cí mû dokumentum-
gyûjteményébôl.

„22. jegyzôkönyv 
1945. jú ni us 3-án dr. Sz. K. or vos, rész ben J. L. ôrmester köz lé sei alap ján,

el mond ja a Bakonysárkány mel let ti Pusz ta vám köz ség ben 1944. ok tó ber 16-
án az úgy ne ve zett orvosszázad ki vég zé sét. 

1944 szep tem be ré ben szá za dun kat (lét szám 168), mely fôként or vo sok ból,
gyógyszerészekbôl, ki sebb szám ban mérnökökbôl ál lott, Jolsváról
Bakonysárkány, illetôleg Pusz ta vá mos ne vû fa lu ba ve zé nyel ték. E szá za dot
az il le té kes ka to nai ha tó sá gok meg akar ták min den kép pen men te ni.
Vezetônk, Ku ruc al ez re des, Trizsnyei szá za dos, Plahi fôhadnagy és Héczey
fôhadnagy, ha tá ro zott jó in du lat tal és meg ér tés sel ke zelt ben nün ket, tud ván
azt, hogy a tár sa da lom hasz nos ré te gét kép vi sel jük. Te kin tet be vet ték még azt
is, hogy mind an  nyi unk lel ke te le van fáj da lom mal el hur colt csa lád tag ja ink
után. 

Ok tó ber 15-e em lé ke ze tes nap ján ami kor Hor thy prok la má ci ó ja hoz zánk is
el ju tott, ter mé szet sze rû leg belôlünk is ki vál tot ta az örö möt és a lel ke se dést. A
fi úk le tép ték kar sza lag ja i kat, bol dog sá guk ban egy mást ölel ték, és so kan sír -
tak a meg ha tó dott ság tól.

A ma jor ud va rán rög tön zött ün ne pi be szé dek, ha za fi as da lok hang zot tak el,
és Ady, Jó zsef At ti la ver se it sza val ták. Ki tud ta még ek kor, ezen a du nán tú li
ta nyán, e nap sü té ses ok tó be ri délelôttön, hogy most kö vet kez nek ép pen a leg -
sö té tebb idôk...

Mi sze ren csét le nek, an  nyi hos  szú esztendô meg aláz ta tá sa után, e pil la na -
tok ban új ra em ber nek mer tük érez ni ma gun kat. 

Va ló ban csak pil la na tok ra... A han gu lat es té re meg vál to zott...
A ke ret fel tûz te szu ro nya it. Ha lá los csönd és mély ag go da lom ül te meg a

tá bort. A volksbundista le gé nyek egyi ke pe dig be ki ál tott a ke rí té sen: „Zsi -
dók, most fi zet tek örö mö tö kért!” Ez zel ke rék pár já ra ült, és mint késôbb meg -
tud tuk, je len tést tett a Szé kes fe hér vá ron ál lo má so zó SS-ala ku lat nak, hogy
Pusz ta vá mon „zsi dó lá za dás” tört ki. Ilyen kö rül mé nyek kö zött múlt el a nap...

Ala ku la tunk ak ko ri vezetôjét, Tellmann had na gyot meg kér tük, hogy ve zé -
nyel je be a szá za dot a bakonysárkányi köz pont ba. Ezt ô az zal uta sí tot ta visz -
 sza, hogy ne ad junk ne ki ta ná csot, ha baj len ne, majd ô helyt áll. E ki je len tés
azon ban so kun kat nem nyug ta tott meg, s így töb ben, köz tük jó ma gam és
Rosenblatt Kár oly or vos tár sam is, meg szök tünk. 

A to váb bi a kat már a fent ne ve zett törzsôrmester el be szé lé se alap ján tu dom. 
Más nap a ko ra reg ge li órák ban egy föl fegy ver zett SS-szá zad vet te kö rül az

ud vart. A tá bor ban levôket fel so ra koz tat ták, majd ki je len tet ték, hogy azon nal
ha di tör vény szé ket tar ta nak. Mind ez ter mé sze te sen né met nyel ven tör tént. 

A fa lu né pe a ke rí tés rá csa in ke resz tül fi gyel te az ese mé nye ket. 
Fé lel me tes pil la na tok vol tak. Az elnöklô SS-tiszt lá za dás bûn tett ében mon -

dot ta ki bû nös nek a szá za dot. Az egész tár gya lás kü lön ben nem tar tott to vább
tíz perc nél, és az íté let rög tö ni ha lál volt.

Egye sek kö nyö rög ni kezd tek éle tü kért – per sze mit sem hasz nált. Tí zes
cso por tok ban ko csi ra rak ták, majd a fa lu szé lén lévô ho mok bá nyá ba vit ték
ôket. Itt elôzetesen mez te len re vetkôztették ôket, majd tar kó lö vés sel vé gez tek
ve lük. Né há nyan ezt nem vár ták be, és mé reg gel vagy ere ik fel vá gá sá val ve -
tet tek vé get éle tük nek. 

Az ál do za tok még a következô na pon is te me tet le nek vol tak. Egy ki ren delt
uk rán ala ku lat ásott ne kik har mad na pon sírt, és ab ba te met ték el a le mé szá -
rolt szá za dot. 

Az SS az ál do za tok ru há it a hely be li Volksbund ala ku lat tag jai kö zött osz -
tot ta széj jel. 

Így pusz tult el Felsô-Magyarország or vos- és mér nök tár sa dal má nak szí ne-
ja va...” 

Dr. Gá bor ján Aliz Ka ta lin

ÚJ ÉLET2 2024. NO VEM BER 1.

Sze nes Han ná ra em lé kez tek
Nagykôrösön

gül is el megy a Szent föld re, itt hagy ja
a csa lád ját. Ak kor, ami kor el megy,
már nem sok idô van hát ra, hogy min -
den ma gyar or szá gi zsi dó éle te ve szély -
be ke rül jön, hi szen már ki tört a má so -
dik vi lág há bo rú.

Ô ott kint egy kibucba lép be. Egy
olyan kö zös ség be, amely a kom mu -
nisz ti kus el ve ket vall ja. Ez nem azo -
nos az ak kor már létezô szov jet kom -
mu niz mus sal! Ôk va ló ban min dent kö -
zös nek te kin te nek, kö zö sek a la ká sa ik,
el oszt ják az éte lü ket, s nem úgy, hogy
aki so kat dol go zik, az sok ételt kap, aki
ke ve set, az ke ve seb bet. Nem, ha nem
min den ki egyenlôen ré sze se dik az ak -
kor még tu laj don kép pen a nyo mor
szint jén tengôdô kibucokban, hi szen
ép pen hogy an  nyi élel mük van, hogy
ki tud ják húz ni a következô évig, kö -
zös há ló ter mek ben lak nak, a gye re ke -
ket nem a csa lád ban ne ve lik, ha nem
ôket is kö zö sen, bölcsôdében, óvo dá -
ban, is ko lá ban, szó val min den kö zös.
És per sze kö zös a fé le lem, kö zös a
harc, mert az ott lévô arab la kos ság
nem sze ret ne bé ké ben él ni ve lük, ha -
nem fo lya ma to san tá mad ja ôket, fegy -
ve res har cok van nak, pog ro mok, tö -
meg mé szár lás ok.

Ke vés idô te lik el, és ele mi erôvel tör
ki Sze nes Han ná ból a csa lá di ha gyo -
mány. Ne ki áll azon az ál ta la ép pen
meg ta nult nyel ven, amely még csak
60-70 éve vet te fel a modernitást ma gá -
ra, ver se ket ír ni, da lo kat ír ni, eze ket ma
már Iz ra el ben min den is ko lás gye rek
tud ja, ta nít ják az is ko lák ban, el ter jed -
tek, mint ná lunk na gyon sok nép dal.

Szó val költô, szó val fi a tal lány, szó -
val sze rel mes, ba rá tai van nak, és él
bol do gan mind ad dig, amíg az Iz ra el
föld jén élô zsi dók is meg nem tud ják,
hogy nem az tör té nik, mint oly sok szor
ezen a vi dé ken, hogy meg tá mad ják a
zsi dó kö zös sé get, és majd mint min den
baj, ez is el mú lik, ha nem egy terv szü -
le tett, amely nek cél ja az eu ró pai zsi dó -
ság tel jes meg sem mi sí té se, az eu ró pai
zsi dó ság tö ké le tes ki ir tá sa, ahogy
mond ják a ná cik: a „végsô meg ol dás”.
Ezért úgy dönt, hogy ô ezt nem tûr he -
ti, és fel ad ja vi szony lag bé kés és bol -
dog éle tét, és je lent ke zik a brit had se -
reg be, hogy ô ön kén tes akar len ni, ön -
kén tes ként akar har col ni. Na gyon sok
he lyet vá laszt hat na, hogy ho va megy
har col ni, me het ne a nyu ga ti front ra,
me het ne mint ki kép zett tiszt Egyip -
tom ba, Lí bi á ba, ô azon ban úgy dönt,
hogy a leg ve szé lye sebb hely re ér ke zik
vis  sza, Ma gyar or szág ra! Itt van a csa -
lád ja, itt van nak a ro ko nai, s ô tud ja,
hi szi, hogy va la mit tud ér tük ten ni. 

A fil mek ben az ilyen mentôakciók
min dig tö ké le te sen si ke rül nek. Ab ban
az idôben nem túl gya ko ri, hogy va la -
ki tud ejtôernyôvel ug ra ni, Han na
azon ban ezt is meg ta nul ja, rend kí vül
ügyes, rend kí vül te het sé ges. Szó val le -
dob ják ôket ejtôernyôvel, de nem az
kö vet ke zik, mint a fil mek ben, ha nem
az ellenkezôje. Saj nos ahogy át lé pik a
ma gyar ha tárt, per ce ken vagy órá kon
be lül el fog ja ôket a he lyi csendôrség,
és Han nát föl szál lít ják Bu da pest re, a
Ges ta po bör tö né be, ki hall ga tás nak ve -
tik alá és meg kí noz zák. 

Ô na gyon ügye sen vé de ke zik. Kér -
de zik tôle, hogy mit ke res itt. Mi re el -
mond ja, hogy ô nem el len sé ge Ma -
gyar or szág nak. Ô nem Ma gyar or szág
el len akar har col ni, ô azért jött vis  sza
an gol egyen ru há ban, hogy meg ment se

azo kat a ro ko na it, akik Bu da pes ten
van nak.

Azt, hogy men  nyi re meggyôzô és
men  nyi re va ló sze rû az, amit el mond,
men  nyi re hihetô, mu tat ja, hogy a Ges -
ta po kí noz za, de késôbb nem vég zik
ki. Mind an  nyi an tud juk, hogy a Ges ta -
po nem bánt kesz tyûs kéz zel sen ki vel,
fôleg nem zsi dók kal, de va la mi ért úgy
lát ják, hogy ez a nô egy ha di fo goly,
nem vég zik ki, ha nem át ad ják a ma -
gyar ha tó sá gok nak, hogy foly tas sák le
ve le szem ben az el já rást. 

Tud juk, mi lyen tör vé nyek vol tak ak -
kor. Há bo rú volt, ke mény vi lág, de
vol tak tör vé nyek, ami ket ál ta lá ban a
bí ró sá gok be tar tot tak. Ál ta lá ban –
ször nyû ki mon da ni – ha lál ra ítél tek
em be re ket, de elôbb tár gya lást tar tot -
tak, le he tett fel leb bez ni. 

Sze nes Han ná nak ezt az ô bí ró ja
nem ad ta meg. Az ak ko ri gyil kos tör -
vé nye ket is sú lyo san meg sért ve, nem
en ged te meg, hogy fel leb bez zen, sem -
mit nem en ge dett meg, ha nem egy sze -
rû en ki vé gez tet te. Egy sze rû en agyon -
lö vet te, hi á ba mond ta ne ki min den ki,
hogy ez nem egy tör vé nyes el já rás.

Sze nes Han na azon hôsök, azon ma -
gyar hôsök, azon zsi dó hôsök, azon
brit hôsök kö zé tar to zik, aki knek sze -
re pe vi lá gí tó fák lya ként áll elôttünk,
de nem csak elôttünk, ha nem az egész
em be ri ség elôtt. Az ô ne ve, az ô ma ga -
tar tá sa Iz ra el ben is fo ga lom, sze mé lye
pél da kép min den ki nek. 

Sze nes Han na em lé ke ze te na gyon
so ká ig el volt nyom va, csak an  nyit en -
ged tek meg az 50-es évek ben, hogy a
Koz ma ut cai temetôbôl ki han tol ják, és
a ham va it el vi gyék Iz ra el be, hogy ott
új ra te mes sék, de sem mi fé le in téz -
mény, sem mi fé le szo bor, táb la nem
em lé kez te tett rá, a ne vét sem na gyon
le he tett le ír ni az ate is ta ura lom ide jén.

Most, a szü le té sé nek 100. év for du -
ló ján, szob rot avat tunk a Szé na té ren,
hi szen ott állt a fog ház, ahol ki vé gez -
ték, ahol most a Mammut be vá sár ló -
köz pont van. Úgy mu tat ja a szo bor ôt,
ahogy el fog ták, a fe jén ejtôernyôs sap -
ká val. Úgy néz ránk, mint  egy fi a tal
ma gyar zsi dó lány, aki sze re tett, aki
mû vész volt, és ki tud ja, mi lett vol na
belôle, ha nem gyil kol ják meg.

Ezek a tab lók errôl me sél nek. 

Gyôri és kör nyék be li di á kok ki rán du lá sa
a cseh tör té ne lem ben

Prá ga, Theresienstadt
Spa nyol Zsi na gó gát, amely a cseh
zsi dó ság tör té ne tét be mu ta tó ki ál lí -
tás nak ad ott hont. A di á kok meg lá to -
gat ták a 15. szá zad tól hasz nált
temetôt, ahol 12 ezer sírkô zsú fo ló -
dott ös  sze, mert a zsi dó kö zös ség ré -
szé re ki je lölt hely szû kös sé ge mi att
az év szá zad ok so rán több ré teg ben
kel lett te met kez ni. 

Meg ren dül ve szem be sül tek az
„em ber sé ges nek” ha zu dott there-
sienstadti get tó val, amit az SS
Adolf Eichmann és em be rei kí mé -
let len irá nyí tá sá val tran zit get tó nak
hasz nált. Fenn ál lá sa alatt kö zel 140
ezer zsi dót de por tál tak oda, és
1942–45 kö zött 90 ezer sze mélyt
hur col tak to vább ha lál tá bor ok ba:
Ausch witz ba, Treblinkába és
Sobiborba, va la mint a bal ti ál la mok

get tó i ba, to váb bá Lodzba, Minszk -
be és Var só ba. A di á kok vé gig jár ták
a Kis Erôd gyil kos hely szí ne it, ahol
a jó sá gos Patyomkin fa lu nak ál cá -
zott tran zit get tó a ma ga bru ta li tá sá -
ban nyil vá nult meg. Theresienstadt
„egye di, kü lö nös és sa já tos” jel le -
gé nek meg ér té sét Karsai Lász ló tör -
té nész hely szí ni elôadása nagy ban
elôsegítette.

Gyôri, pan non hal mai és csor nai
tech ni ku mok és gim ná zi u mok 15–18
éves di ák ja i nak és ta ná ra i nak al kal -
ma nyí lott be pil lan ta ni a cseh tör té -
ne lem be, kü lö nös te kin tet tel a zsi dó
kö zös ség sok év szá za dos he lyi tör té -
ne té be és a holokauszt cseh or szá gi
bor zal ma i ba. Az uta zás az em be rek
kö zöt ti to le ran cia és meg ér tés
erôsödését szol gál ta.
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So ha meg nem vá la szolt
levelezôlapok Ausch witz ból

Waldsee 1944
A 2B Ga lé ria (Bp. IX. ker., Rá day u. 47.) ki ál lí tá sa a ma gyar or szá gi

holokauszt 80. év for du ló ja al kal má ból a soában el pusz tí tott 565.000 ma gyar
zsi dó nak ál lít em lé ket. Ki in du ló pont ja az Auschwitz-Birkenauba de por tált
ma gyar zsi dók el pusz tí tá sá hoz kap cso ló dó egyik ke vés sé is mert tény. A fog -
lyok kal az SS lá ger sze mély ze te le ve le ket íra tott, me lyek ben az ott hon ma -
radt, még de por tá lás ra vá ró ro ko no kat, ismerôsöket kel lett meg nyug tat ni az -

Ausch witz ban em lé ke zett 
a ma gyar köz tár sa sá gi el nök
A holokauszt ál do za ta i ra em lé ke zett Ausch witz ban Su lyok Ta más köz -

tár sa sá gi el nök, aki a ná ci né met ha lál tá bor he lyén lé te sí tett em lék mú ze -
um ban tett lá to ga tást.

A köz tár sa sá gi el nök ko szo rút he lye zett el az úgy ne ve zett ha lál fal elôtt,
amely nél több ezer em bert lôttek agyon. Mé csest gyúj tott a holokauszt ma -
gyar ál do za ta i ra em lé kez ve az I-es tá bor ban, majd a ma gyar nyel vû em lék táb -
lá nál a II-es tá bor ban, Auschwitz-Birkenauban – ír ta az MTI.

A köz tár sa sá gi el nök az ausch witzi em lék könyv be be je gyez te: „El jöt tem,
mert egy szer el kell jön nie ide min den ma gyar nak, hogy lás sa, mi re ké pes az
em be ri go nosz ság. Az itt el pusz tí tott éle te ket nem le het fe led ni, és nem le het
pó tol ni. Nagy ré szük hon fi tár sam volt, hoz zánk tar to zó. Be jár va a ba rak ko kat
ér zem, nem elég a fáj da lom vagy a szo mo rú ság. Ha tá ro zott el kö te le zett ség re
van szük ség a jó mel lett és a go nosz el len. Sen kit sem en ged he tünk töb bé el -
ven ni tôlünk.”

Az ausch witzi mú ze u mot 1947-ben ala pí tot ták a volt fog lyok kez de mé nye -
zé sé re. A ná ci Né met or szág ere de ti leg len gyel fog lyok szá má ra lé te sí tet te
1940-ben az Ausch witz I. kon cent rá ci ós tá bort az ál ta la meg szállt len gyel te -
rü le ten, a birkenaui lá gert két év vel késôbb épí tet ték meg a kö ze lé ben.

Az ausch witzi em lék mú ze um sze rint a tá bor komp le xum ban fog va tar tot tak
szá ma az 1,3 mil li ót is el ér te, a ha lál tá bor ban meg gyil kolt em be rek szá ma
leg ke ve sebb 1,1 mil lió volt.

Ausch witz ba 1944. má jus 15-tôl jú li us 8-ig csak nem 440 ezer ma gyar or -
szá gi zsi dót de por tál tak, ez lett meg sem mi sí té sük fô szín he lye. Az ausch witzi
mú ze um ada tai sze rint 325-330 ezer em bert ér ke zé sük után azon nal gáz kam -
rá ban pusz tí tot tak el, mint egy 25 ezer em bert késôbb gyil kol tak meg.

Jegy zet
Neo lóg volt a pes ti get tó?

A kö zel múlt ban avat ták fel a Kla u zál té ri get tó em lék mû vet. A ren dez vé -
nyen a né hány túlélôn kí vül ott volt és fel szó lalt a fôpolgármester, Er zsé bet -
vá ros pol gár mes te re, meg je len tek a Mazsihisz és a BZSH el nö kei, az
ügyvezetô igaz ga tó, a Goldmark Kó rus, a Ma dách-gimnázium ének ka ra, egy
neo lóg fôrabbi és so kan má sok.

A meg hí vot tak, is mét lem, a meg hí vot tak kö zül mind ös  sze két val lá si cso -
port ma radt tá vol: az or to do xia és a chábád.

Az egyik vezetô meg je gyez te: A chábád mi ért jött vol na el? Egyet len egyet
sem öl tek meg kö zü lük a pes ti get tó ban. Az or to do xia tá vol ma ra dás ára nem
volt ma gya rá za ta.

ká pé

Az ju tott eszem be, To mi kám,
hogy ír ja tok ar ról is, hogy so kan ha -
zu doz nak ne künk ró lunk, él ve ma -
radt zsi dók ról. Jó pár éve volt, hogy
erôt vet tem ma ga mon, és el re pül tem
a nagy hi deg ben Pest re. Még sze ren -
cse, hogy Bé csen ke resz tül, mert ott
két na pot el tölt ve, fel ké szül tem a
Ha i fán nem ta pasz tal ha tó, ná la tok
pe dig szo ká sos ja nu á ri zi man kó ra:
vet tem Klein Sala bá csi hasz nált
cuc co kat kí ná ló bu tik já ban egy pa -
no fix bun dát. Sala bá csi, apu egy ko ri
ba rát ja, adott hoz zá grá tisz egy pár
hegy má szó ba kan csot is, ne fáz zon a
lá bad, te jány mon dás sal. 

Így vol tam öl töz ve a Do hány-zsi -
na gó ga mel lett tar tott em lé ke zés hez.
Be szé dek vol tak, túlélô as  szony is
fel ol va sott. A har ma dik szó nok után
már me het né kem volt, én újat nem
hal lok, a fáj da lom a gyász be szé dek
nél kül is el kí sér, míg élek, nem?

Mond hat ni, hogy so kan vol tunk, de
mi nek is? Er re jöt tem rá, mi kor is egy
kö ze li em ber re let tem fi gyel mes, aki
foly ton be szélt a mel let te ál ló nak.
Nagy ka la pot vi selt – gon do lom, csak
azon a na pon, mert úgy állt raj ta, mint
te hé nen a ko ro na. Va la mi olya no kat
mon do ga tott, hogy an nak a bi zo nyos
lo vas ten ge rész nek kö szön he tik a
pes ti zsi dók, hogy meg men tet te ôket,
és so kan meg ma rad tak.

Kér de zem én – a ka la pos tól kel lett
vol na, de nem tud tam vol na meg szó -
lal ni ilyen ha zug ság tól –, az ne ki
men tés, hogy vidékrôl már vit ték,
vit ték a szá zez re ket va gon ba zsú fol -
va, ét len-szom jan, él ve, alig él ve,
vagy már hol tan? Az volt a meg men -
tés, az volt, hogy szá zez rek füst té
vál tak, vagy a szov jet hó ban, fagy -
ban, tí fusz ban pusz tul tak? Mi re le állt
az el hur co lás, ad dig már... Ad dig mit
csi nál tak ott a Vár ban a ha tal ma sok?
A mi nisz te rek jár ták, pa ran csol ták a
get tó kat, di cse ked tek, hogy mi lyen
ripsz-ropsz mû kö dik a ma gyar ha ta -
lom, a szál lí tás, a zsi dók el tün te té se.
Aki megértôbb ná lam, az nyil ván azt
mond ja, a fômagyar meg ijedt, ha
más ként ala kul na a há bo rú vé ge, ta -
lán jól jön a va go nok le fé ke zé se...
Azt is tud juk, hogy a va go no zás el -
csi tult, de az ül dö zés – az nem. És
akik itt hon, job ban mond va itt ma -
rad tak? Azo kat ki men tet te? A lo vas
ten ge ré szek biz to san nem.

Igaz, mi meg me ne kül tünk. Apu a
há zun kat, ele jén a kis bolt tal, még
idôben el ad ta a szom széd nak, a kö -
ze li lak ta nya nyug ál lo má nyú ôrmes-
terének. A ve lem egy ko rú fi á nak, Jó -
zsi ká nak apu volt a ke reszt ap ja.
Ilyen is volt. A ház árá ból lett apu -
nak, anyu nak és ne kem új iga zol -
vány, új név. Mi let tünk a Gosztonyi
csa lád: Gé za, Mar git a szülôk, és én,
Jan ka, Zsu zsan na. Há rom na pig vo -
na toz tunk Pest re, hogy a Ha jós ut cai
„ro ko nok hoz” „köl töz zünk” – aki ket
nem ta lál tunk, vi szont a la ká suk ban
la kó csa lád – az egy ko ri házfelü-
gyelô – be fo ga dott ben nün ket a cse -
léd szo bá ba. Anyu, apu gyû rûi, nyak -
lán ca ink és va la mi ide gen pénz cse -
rélt gaz dát, ezekbôl lak bér lett, bár a
lak ha tó sá gért és az új iga zol vá nyo -
kért apu már fi ze tett. 

Nem so ká ig tar tott a „ven dég lá -
tás”: Gosztonyi úr, egy re drá gább és
ve szé lye sebb az élet, nincs már ki -
tar tá sunk, hogy itt lak tas suk önö ket,
ha le buk nak, mi is bu kunk, nem
reckírozok én to vább – mond ta egy
na pon Sziráki –, ke res se nek új szo -
bát, mert le járt a szí ves ség.

Ma rad tunk.
Már állt a get tó, ami kor egyen ru -

hás ok jöt tek ér tünk, ki lök dös tek hár -
mun kat az ut cá ra, se bôrönd, se sem -
mi nél kül te rel tek ben nün ket. Az
egyik sar kon apu rám ki a bált: fuss,
ahogy csak bírsz, majd ta lál ko zunk.
Én fu tot tam, a két egyen ru hás or dí -
tott, de anyuékat nem hagy ták egye -
dül, hogy utá nam jöj je nek. So ha töb -
bé nem lát tam ôket. Én a get tó ban
foly tat tam. Egy is me ret len idôs há -
zas pár se gí tett raj tam. Ôk egy hoz -
zám ha son ló ko rú fi ú val, az uno ká -
juk kal tengôdtek a Kla u zál té ri ház -
ban, és még vagy húsz em ber szo -
ron gott va la ki egy ko ri két szo bás la -
ká sá ban.

Fel sza ba dul tunk, fel sza ba dul tunk,
ki ál toz ták a ház ban, a gan gon, az ut -
cán. Így let tem én anyát lan, apát lan

Slachta Mar git ra em lé kez tek
a Fi u mei úti Sír kert ben

Slachta Mar git szer ze tes nôvért az Is ten és a ha za irán ti meg in gat ha tat lan
sze re te te, a szo li da ri tás élet hi va tás ként va ló meg élé se szi lárd bás tyá vá tet te
egy vi ha ros kor ban – mond ta Semjén Zsolt mi nisz ter el nök-he lyet tes a Fi u mei
úti sír kert ben tar tott ün nep sé gen.

A mi nisz ter el nök-he lyet tes a 140 éve szü le tett és 50 éve el hunyt Slachta
Mar git, a Szo ci á lis Test vé rek Tár sa sá ga ala pí tó ja, a ma gyar Or szág gyû lés
elsô nôi képviselôje sír em lék ének ava tó ján úgy fo gal ma zott, hogy Slachta
Mar git jelentôsége nem mérhetô csu pán a re ál po li ti ka szem üve gén ke resz tül.

A sír em lé ket, ame lyet Zsig mond At ti la formatervezô mû vész, a Nem ze ti
Em lék hely és Ke gye le ti Bi zott ság el nök he lyet te se ter ve zett, Mo hos Gá bor
esztergom-budapesti se géd püs pök ál dot ta meg.

Az ün nep sé gen részt vett Mes ter Ta más BZSH-elnök, Mazsihisz-alelnök is,
fe jet hajt va an nak a Slachta Mar git nak a sír em lé ke elôtt, aki a holokauszt ide -
jén több ször is fel lé pett a zsi dók ér de ké ben, és akit a je ru zsá le mi Jad Vasem
In té zet 1969-ben ezért a Vi lág Iga za ki tün te tés ben ré sze sí tett.

Su lyok Ta más köz tár sa sá gi el nök Ausch witz ban

Megmentô?
ár va, és so ha más ro ko nom nem ke -
rült elô. Az új ro ko na im, Dezsô bá csi
és Li li né ni ma guk hoz vet tek. Vit tek
ma guk kal az egy ko ri la ká suk ba, ami,
láss cso dát: la kat lan volt és üres.
Dezsô bá csi nem él te meg a nya rat.
Li li né ni és uno ká ja, Pé ter la kó tár sa
let tem. Hi á ba ke res tem, hi á ba ke res -
tet tük aput, anyut, nem si ke rült ró luk
sem mit meg tud ni. 

Gim na zis ta let tem, Pé ter is. Ô
mér nö ki re ment, én köny ve lést ta -
nul tam. Kis fi am, Dezsô ötvenket-
tôben szü le tett. Li li ke imád ta, nem
en ged te, hogy bölcsôdébe vi gyük.
Dezsi? Ha éj sza ka pi sil nie kel lett,
nem en gem hí vott, még óvo dás ko rá -
ban is azt mon do gat ta: Li li ke,
sürgôsen ki kell men nem.

Hat van egy ben egy vi dé ki épít-
kezésrôl Pé ter nem jött ha za, a har -
ma dik eme le ti áll vá nyo zás lét rá ja
ros  szul volt rög zít ve. Li li ma ma két
hó nap pal él te túl.

Fi am érett sé gi zett, rög tön utá na
Dezsô pa pa szak má ját ta nul ta: órás
lett. Az tán öt vös nek is be irat ko zott,

csak ne vi gyék el ka to ná nak. Meg -
úsz ta. Lett meny as  szo nya, aki nek
ap ja párt mun kás volt az órá sok nál.
Nász aján dék nak elôzetesen azt kér te
a maj da ni após tól, hogy in téz zen ne -
kik egy há rom na pos bé csi utat. El -
utaz tak. Nem jött vis  sza, csak Ani kó.
Sala bá csi pro te zsál ta a gye re ke met,
így ke rült Ha i fá ra. Kint a ka to na ság
után órás se géd lett. Mos tan ra iga zi
seft ma cher, van üz le te Ha i fán,
Eilaton, a Dizengoffon. 

Het ven nyolc nya rán be csön ge tett
hoz zám egy ma gya rul alig tu dó, sza -
kál las pa si. Olyan rabbikinézetû volt.
Elôbb meg ijed tem, az tán mi kor a
Dezsitôl ho zott le ve let el ol vas tam,
meg nyu god tam: men jek én is Iz ra el -
be, kül dött ne kem min den fé le meg -
hí vót, uta zá si csek ket, repülôjegyet –
csak men jek, men jek utá na. Ronen,
aki vi szi eze ket a pa pí ro kat, majd se -
gít és min dent in téz az egy ko ri ha -
ver ral, Lac kó val, aki vel együtt járt a

Csanády ut cai ál ta lá nos ba, és aki
most ügy véd a Ma ja kovsz kij ut cá -
ban. Nem mon dom vé gig, egy hó nap
múl va én is Ha i fán vol tam. Né hány
hó nap múl va Ronen vas tag bo rí té kot
ho zott, né met már ka volt ben ne:
Lac kó ügy véd el pas  szol ta az itt ha -
gyott la ká so mat, a bú to ro kat, amit
még le he tett. 

Éve kig eszem be nem ju tott Pest re
jön ni. An  nyi ra jó volt a fi am mal, a
me nyem mel, a há rom uno ká val. Ne
ne vess ki, az uno kák kal együtt ta nul -
tam meg iv ri tül. Ahogy az ô szó -
kincs ük gya ra po dott, az enyém is.

Kilencvenvalahányban az tán kí -
ván csi let tem Pest re, és a szülô-
falumra is. El jöt tem, ahogy már
mond tam, ar ra az emlékezô ün nep re.
Ahogy mond tam, nem esett jól,
ahogy az a ka la pos a kö ze lem ben be -
szélt. Ha nem érez együtt ve lünk,
mi nek jött oda, kö zénk, akik..., és
mi ért ha zu dik? 

Más nap vo nat ra ül tem, a szülô-
falumba men tem. Jó, hogy vet tem a
bun dát, mert ször nyû hi deg volt a vo -
na to zás. Kép zeld, még állt a mi há -
zunk. És ki jött ki a ka pu hoz? A kis
Ke néz Jó zsi. Ap ja már nem élt. Ô ve -
lem egy ko rú volt, fel is mer tük egy -
mást. Ke res tem a kert ben a fát, amin
an nak ide jén együtt cse resz nyéz tünk.
Az is megvolt. El fo gad tam a ká vét,
amit a fe le sé ge fôzött. Pa nasz kod tak:
a pa pa ha lá la után nagy meg le pe tés
ér te ôket: nem örökölhetô a ház, mert
nem a pa pa ne vén van, ha nem Csil lag
Sa la mon és ne je, Koch Pi ros ka ne -
vén. Apám és anyám ne vén. 

Nem me ri boly gat ni az ügyet, pe -
dig Ba ros si ügy véd na gyon biz tat ja,
el tud ná in téz ni az át írást, csak hát
an  nyit kér, hogy ször nyû. Majd mi
ket ten el in téz zük, mond tam. Ná luk,
va gyis a ré gi szo bánk ban alud tam,
job ban mond va egy per cet sem alud -
tam, az ágy mel let ti ab la kon
beszûrôdô éj sza kai fé nyek ismerô-
sek vol tak. Még a vissza-visszatérô
ku tya uga tás ok is.

A hi va tal ban megértô volt a bá csi,
sôt em lé ke zett ránk, hisz ô is járt a
bol tunk ba. Az tán jött a ré mü let: asz -
 szo nyom, az út le vél eh hez nem elég.
Át me gyünk a közjegyzô as  szony -
hoz, ott nyi lat ko za tot ír alá, ami ben
iga zol ja, hogy szü lei már nem él nek,
ön tu do má sul ve szi, hogy Ke néz ék
olyan hos  szú ide je van nak az in gat -
lan ban, hogy azt el bir tok lás sal meg -
sze rez ték.

Fél év múl va kap tam le ve let Ma -
gyar ból, hogy si ke rült el ér ni, a Ke -
néz csa lá dé lett a tu laj don jog.

El szá mol tunk. Vé gül is az öreg
Ke néz nél kül én... Azt hi szem, az a
ka la pos pa si egész biz to san nem se -
gí te ne se ne kem, se más nak. 

Politzer Ta más

Még öt mon dat
„Négy ha lál vo nat ment Por -

lód ról Ausch witz ba és Auszt ri á -
ba. A leg több porlódi per sze
egy ál ta lán nem tud ta ezek nek a
vo na tok nak az úti cél ját. De aki
te he tet le nül tû ri, hogy hon fi tár -
sa it bru tá lis ke gyet len ség gel, ál -
la tok mód já ra hur col ják el, an -
nak tisz ta lel ki is me re te alig ha
le het. Hogy ezt ki ho gyan be szél -
te meg ma gá val, nem tu dom.
Hor thy kor mány zó pél dá ul ru -
mot ve delt.”

For rás: Temesi Fe renc Kos -
suth- és Jó zsef At ti la-dí jas író
Por c. nagy re gé nye

zal, hogy sze ren csé sen meg ér kez tek és jól ér zik ma gu kat. A fel adás he lyé re,
hogy a meg té vesz tés még tö ké le te sebb le gyen, nem Auschwitzot, ha nem egy
má sik te le pü lés ne vet, Waldsee-t kel lett be ír ni uk. Az ere de ti Waldsee-lapok-
ból má ra mind ös  sze né hány ma radt fenn, ezek mú ze u mok és le vél tá rak félt -
ve ôrzött do ku men tu mai.

A so ha meg nem vá la szolt 1944-es ausch witzi levelezôlapok a fel kért mû -
vé szek köz re mû kö dé sé vel ké pes lap pá vál toz tak. A 2004-ben el in dí tott pro -
jekt utazókiállítás for má já ban be jár ta a vi lá got. Né hány hely szín, ahol lát hat -
ta a kö zön ség: Collegium Hungaricum – Ber lin, Hebrew Union Coll ege –
New York, Ho lo ca ust Museum – Flo ri da, Fugard Theatre – Cape Town,
Spertus Institue for Jewish Learning and Leadership – Chi ca go. A Waldsee
1944 anya ga fo lya ma to san bôvül, a 2B Ga lé ria je len le gi ki ál lí tá sán a ko ráb bi
mun kák mel lett 42 új ké pes lap is lát ha tó.

A leg utób bi Waldsee 1944 ki ál lí tás ra írók és költôk ír ták meg tá bo ri le-
velezôlapjukat, idén pe dig a vi zu á lis al ko tók mel lett zeneszerzôket von tak be
a kö zös em lé ke zés be. Az Ausch witz ból kül dött la pok má ra alig ol vas ha tó so -
ra i ban sûrûsödô drá ma, a las san el por la dó pa pí ron fel vil la nó em be ri tra gé di -
ák let tek az elkészülô új ze ne mû vek ihletôi. A fenn ma radt levelezôlapokból
tud juk, hogy a ha tó sá gok fel kí nál ták a cím zet tek nek a vá lasz adás lehetôségét,
de a szö veg hos  szú sá gát ma xi mum 30 szó ban ha tá roz ták meg. Nem is mert,
hogy ezek a vá lasz le ve lek meg ér kez tek-e va la ha is a lá ger be, és ha igen, volt-
e még bár ki, aki el ol vas sa ôket. A fel kért zeneszerzôk – az 1944-es Waldsee-
lapok ter je del mét fi gye lem be vé ve – az er re az al ka lom ra készülô al ko tá sa i -
kat 3 perc hos  szú ság ra kor lá toz ták.

A ki ál lí tás 2024. no vem ber 5-ig lát ha tó.
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Ki hí vás nap ja 
az Israel Sela Ott hon ban

A ki hí vás már on nan tól kez de tét vet te, hogy ko ra nyá ron el kezd tük ter vez -
ni és elôkészülni rá. Ugyan is a ta va lyi tor na ter mi meg va ló sí tást idén sza bad
levegôsre sze ret tük vol na cse rél ni, de a vá rat la nul be kö szön tött óri á si
hôségek, majd a hir te len jött ôszi esôzések csak odáz ták a pil la na tot. Már-már
ott tar tot tunk, hogy az ud va ri ki vi te le zés ku darc ra van ítél ve. 

Jobb hí ján be le is törôdtünk meg vál toz tat ha tat lan ba, és én bé kes sé get kö -
töt tem az zal, hogy úgy lesz, ahogy len nie kell!

A megfelelô pil la nat mint ha csak er re várt vol na, s ugyan úgy, mint a hôség
vagy az esôzés, egy sze ri ben ott ter mett, s ha az em ber fel ké szül ten vár ja, ak -
kor nincs az a gát, ami meg akaszt hat ja. És a hang súly innentôl a „fel ké szü -
lés” szó ra tevôdik. 

A kolléganôkkel az egyes ál lo má sok fel ada ta it már ta vas  szal meg ter vez tük,
és ad tunk ma gunk nak elegendô idôt az esz kö zök, a me net le ve lek és név re
szó ló ok le ve lek el ké szí té sé re. 

Per sze a sa ját mun ka so sem oko zott gon dot, an nál in kább az a ju ta lom vagy
esz köz, ami már „zseb re” megy. 

De olyan tá mo ga tó val, mint a WIZO Hun ga ry Egye sü let, amely már egy
ide je éber fi gye lem mel kí sé ri az éle tün ket, és ott te rem, ahol szük ség van rá,
ez a te her má ra már kön  nyû vé vált. Az ese mény hez illô Sport sze le tek és sok-

Mér ték te len az an ti sze mi tiz mus
nö ve ke dé se Eu ró pá ban

Mairead McGuinness, az Eu ró pai Bi zott ság pénz ügyi szol gál ta tá so kért,
pénz ügyi sta bi li tá sért és a tôkepiaci uni ó ért felelôs uni ós biz to sa az Eu ró pai
Par la ment ple ná ris ülé sé nek az an ti sze mi tiz mus, va la mint a gyû lö let be széd és
a gyûlöletbôl el kö ve tett bûn cse lek mé nyek eu ró pai prob lé má i ról foly ta tott vi -
tá ján azt mond ta, a kö zel -ke le ti konf lik tus olyan mér té kû an ti sze mi tiz must
idé zett elô Eu ró pá ban, amely re az EU lét re ho zá sa óta nem volt pél da.

Fel kell lép ni a gyû lö let-bûn cse lek mé nyek kel szem ben a zsi dók és a mu zul -
má nok mel lett min den olyan cso port ér de ké ben, amely hát rá nyos meg kü lön -
böz te tés sel és gyû lö let tel szem be sül – je len tet te ki.

Kö zöl te: az an ti sze mi tiz mus erôsödött, a gyû lö let be széd és a gyûlöletbôl el -
kö ve tett bûn cse lek mé nyek egy re gya ko rib bá vál tak ta valy ok tó ber óta Eu ró -
pá ban, mi u tán a pa lesz tin Hamász iszlamista ter ror szer ve zet fegy ve re sei tá -
ma dást in téz tek Iz ra el el len. A zsi dók nak úgy a va ló élet ben, mint az online
tér ben erôszakkal kell szem be sül ni ük – tet te hoz zá.

„A sza bad sá gunk nem fel tét len, a gyû lö let be széd nem fér be le a szó lás sza -
bad ság ke re te i be” – fo gal ma zott McGuinness, majd hoz zá tet te: a büntetôjog
esz kö ze i vel kell fel lép ni az ilyen cse le ke de tek elkövetôivel szem ben. Az an ti -
sze mi tiz mus amel lett, hogy fe nye ge tést je lent a zsi dók ra néz ve, ve szé lyez te ti
a tár sa da lom ös  sze tar tá sát és elôsegíti a ra di ka li zá ló dást – hív ta fel a fi gyel met.

„Azt akar juk, hogy a zsi dó élet vi rá goz zon, nem pe dig azt, hogy a zsi dók -
nak buj dos va kell jen él ni ük Eu ró pá ban” – tet te hoz zá be szé dé ben az uni ós
biz tos, aki sze rint le kell ál lí ta ni a vér on tást a Gá zai öve zet ben, azon na li tûz -
szü net re van szük ség, a tú szo kat pe dig sza ba don kell en ged ni. (MTI)

„Ez nem csak Iz ra el há bo rú ja.
Iz ra el je len leg mind azo kért az ér -
té ke kért küzd, ame lye ket a nyu ga -
ti kul tú ra, a nyu ga ti fel vi lá go sult
vi lág kép vi sel. Ez a vi lá gos ság és a
sö tét ség, a jó és a rossz har ca” – fo -
gal ma zott Miri Regev, Iz ra el köz -
le ke dé si mi nisz te re és a biz ton sá gi
ta nács tag ja a II. Nem zet kö zi Iz ra -
el Mel let ti Csú cson (International
Pro-Israel Summit) Bu da pes ten.

A mi nisz ter as  szony ki emel te, fon -
tos nak tar tot ta a rész vé telt an nak el -
le né re is, hogy or szá ga há bo rú ban
áll. Be szélt ar ról, hogy Ma gyar or -
szág az az eu ró pai or szág, amely
meg ér tet te az isz lám ter ro riz mus ve -
szé lyét, hogy ez nem csu pán po li ti -
kai konf lik tus, ha nem a ter ror há bo -
rú ja a nyu ga ti kul tú ra – a de mok rá -
cia, a val lás sza bad ság, az egyén sza -
bad sá ga, a szó lás sza bad ság – el len.

Miri Regev hang sú lyoz ta, Iz ra el
nem akar há bo rút, azt sze ret né, hogy
a te rü le tén min den ki bé ké ben él hes -
sen és gya ko rol has sa a val lá sát, de
ha va la ki meg pró bál ja el pusz tí ta ni az
or szá got, an nak egy olyan el tö kélt
el len ség gel kell szem be néz nie,
amely meg vé di ma gát.

„Iz ra el 2023. ok tó ber 7-e óta há -
bo rú ban áll. A ter ro ris ták erôsza-
koltak, gyil kol tak, él ve éget tek el
em be re ket, fi a ta lo kat ra bol tak el,
akik nem akar tak sem mi mást, mint
a sza bad sá got ün ne pel ni. A há bo rú
kez de te óta el telt idôben Iz ra el 154
túszt sza ba dí tott ki, ebbôl 117 em -
bert él ve si ke rült ha za jut tat ni. Iz ra el
el kö te le zett, hogy ad dig foly tat ja az
erôfeszítéseket, amíg min den túsz
ha za nem tér” – foly tat ta.

El mond ta, hogy ar ra ké ri Ma gyar -
or szá got, tá mo gas sa an nak az eu ró -
pai aján lás nak a meg vál toz ta tá sát,
amely nem ja va sol ja a lé gi tár sa sá-
gok nak, hogy Iz ra el be in dít sa nak já -
ra to kat. Ez ügy ben a WizzAir
vezetôjével is egyez te tett. Kü lö nö -
sen fon tos len ne az aján lás meg vál -

Ros hásáná: 15,8 mil li ós ra
tehetô a vi lág zsi dó sá ga

Ma gyar or szág a tíz leg na gyobb zsi dó la kos sá gú or szág kö zött van a
Szochnut ál tal kö zölt ada tok sze rint.

A vi lág zsi dó la kos sá ga 15,8 mil li ós ra tehetô ros hásáná, a zsi dó új év
elôestéjén, ír ja a Ti mes of Israel a Szochnut köz le mé nye nyo mán. Ez a né pes -
ség szám mint egy 100 ezer rel ma ga sabb, mint ta valy ilyen kor. Az éves je len -
tés a Je ru zsá le mi Hé ber Egye tem de mog rá fu sá nak, Sergio Della Per go la pro -
fes  szor nak a ku ta tá sán ala pul, tu dat ja a Ki bic.

A 15,8 mil li ó ból 7,3 mil lió zsi dó Iz ra el ben él, szem ben a ta va lyi 7,2 mil li -
ó val. Az Iz ra e len kí vül élô 8,5 mil lió zsi dó kö zül a leg na gyobb né pes sé gû
köz pont az Egye sült Ál la mok, ahol je len leg 6,3 mil lió zsi dó él, áll a köz le -
mény ben. A fenn ma ra dó 2,2 mil lió zsi dó más or szá gok ban él, a leg töb ben
Fran cia or szág ban (438.500 fô) és Ka na dá ban (400.000 fô).

Doron Almog, a Szochnut el nö ke sze rint a Hamász ál tal ok tó ber 7-én el kö -
ve tett mé szár lás óta erôsödött a kap cso lat az Iz ra el ben és a vi lág más or szá -
ga i ban élô zsi dó ság kö zött. A vé res tá ma dás ban 1200 em bert gyil kol tak meg
és 251 túszt ej tet tek a ter ro ris ták.

„A vi lág zsi dó kö zös sé gei és Iz ra el Ál lam kö zöt ti eg zisz ten ci á lis kap cso lat
az el múlt év ben megerôsödött. Pél dát lan tá mo ga tás nak va gyunk ta núi, ami
erôt és re ményt ad ne künk a foly ta tás hoz” – mond ta Almog.

„A ránk kényszerített ne héz há bo rú, va la mint a zsi dók küz del me a vi lág ban
az erôsödô an ti sze mi tiz mus el len ki eme li a Szochnut kö zös sor sát és kül de té -
sét, hogy élô híd le gyen a glo bá lis zsi dó ság és Iz ra el kö zött, hogy ott hont ad -
jon a vi lág ös  szes zsi dó já nak, tar toz zon bár mely irány zat hoz vagy fe le ke zet -
hez” – tet te hoz zá.

Iz ra el, az Egye sült Ál la mok, Fran cia or szág és Ka na da után a tíz leg na -
gyobb zsi dó la kos sá gú or szág az Egye sült Ki rály ság (313.000), Ar gen tí na
(170.000), Né met or szág (125.000), Orosz or szág (123.000), Auszt rá lia
(117.000), Bra zí lia (90.300), Dél-Af ri ka (49.500), Ma gyar or szág (45.000),
Me xi kó (41.000) és Hol lan dia (35.000).

Az ügy nök ség köz lé se sze rint a sta tisz ti kák azon ala pul nak, hogy az érin -
tet tek ma gu kat zsi dó nak vall ják és/vagy leg alább egy zsi dó szülôvel ren del -
kez nek, és nem tar toz nak más val lás hoz.

Miri Regev: Ez a vi lá gos ság és
a sö tét ség, a jó és a rossz har ca

toz ta tá sa most, ami kor na gyon sok
zsi dó sze ret ne vis  sza tér ni az ün ne -
pek re Iz ra el be.

A mi nisz ter vé le mé nye sze rint az
an ti sze mi tiz mus új mód ja az ál do zat -
hi báz ta tás, Iz ra el hi báz ta tá sa a há bo -
rú ért. Miri Regev Ben já min
Netanjahu iz ra e li mi nisz ter el nök ne -
vé ben kö szö ne tet mon dott Ma gyar -
or szág nak a fo lya ma tos és fel té tel
nél kü li tá mo ga tá sért, meg kö szön te a
ma gyar kor mány nak, hogy meg tilt ja
a Hamászt tá mo ga tó tün te té se ket.
Kü lön kö szö ne tet mon dott prof.
dr. Grósz An dor nak, a Mazsihisz
el nö ké nek és a ma gyar zsi dó ság -
nak a di asz pó rá ban vég zett mun -
ká ért, il let ve Ma gyar or szág és Iz -
ra el kap cso la tá nak ápo lá sá ért.

Bó ka Já nos eu ró pai uni ós ügye -
kért felelôs mi nisz ter be szé dé ben ki -
fej tet te: „A kö zel -ke le ti tér ség konf -
lik tu sai köz vet le nül fe nye ge tik Eu -
ró pát is, ezért Iz ra el tá mo ga tá sa be -
fek te tés a sa ját biz ton sá gunk ba.”

Iz ra el Ma gyar or szág stra té gi ai
part ne re, ez a part ner ség pe dig köl -
csö nös tisz te le ten, mély tör té nel mi,
kul tu rá lis és em be ri kap cso la to kon,
egy re szélesedô gaz da sá gi együtt -
mû kö dé sen, kö zös ér té ke ken és köl -
csö nös ér de ke ken ala pul – mu ta tott
rá a mi nisz ter. Jó len ne, ha a kap cso -
la tok bé kés és sta bil kö rül mé nyek
kö zött erôsödhetnének to vább – tet te
hoz zá.

Miri Regev és dr. Grósz An dor

Fegy ve res rendôr ôrködik a frank fur ti zsi na gó ga kö ze lé ben 2023 no vem -
be ré ben Fo tó: AP

Bó ka Já nos le szö gez te, hogy a ta -
valy ok tó be ri „pél dát lan ter ror tá ma -
dás” után Iz ra el most a „jo gos ön vé -
de lem hez fûzôdô el ide ge nít he tet len
jo gát gya ko rol ja”.

„Iz ra el nek és nép ének jo gá ban
áll biz ton ság ban él ni sa ját ha zá já -
ban, és ez a jog nem kor lá toz ha tó
és nem köthetô fel té te lek hez, de ez
a jog kikényszeríthetô” – fo gal ma -
zott a mi nisz ter.

Bó ka Já nos úgy vé le ke dett, azok,
akik el akar ják tö röl ni Iz ra elt a föld
színérôl, az eu ró pai zsi dó sá got is el
akar ják tö röl ni. Fel hív ta a fi gyel met,
hogy az an ti sze mi tiz mus Eu ró pá ban
nem a múl té, legyôzni pe dig csak az
élô eu ró pai zsi dó ha gyo mány foly to -
nos sá gá nak megôrzésével le het. Ha
Eu ró pa hagy ja el tö röl ni év ez re des
zsi dó örök sé gét, ak kor Eu ró pa is el -
ve szett – je len tet te ki.

Bó ka Já nos szólt ar ról is, hogy
Ma gyar or szág az Eu ró pai Unió Ta -
ná csá nak so ros el nö ke ként is fel ada -
tá nak te kin ti az an ti sze mi tiz mus el le -
ni küz del met, amely az eu ró pai zsi dó
élet tá mo ga tá sá val és meg is mer te té -
sé vel, va la mint Eu ró pa zsi dó örök sé -
gé nek vé del mé vel le het sé ges ha té -
ko nyan.

Ma gyar or szá gon a zsi dó élet és
kul tú ra mély gyö ke rek kel ren del ke -
zik, sok szí nû, or ga ni ku san fejlôdik,
a ma gyar ság szer ves ré sze, és ezt az
ér té ket sze ret né Ma gyar or szág pél -
da ként Eu ró pa elé ál lí ta ni – mond ta a
mi nisz ter.

Szánthó Mik lós, az Alap jo go kért
Köz pont fôigazgatója szin tén hang -
sú lyoz ta, hogy „Ma gyar or szág min -
den le het sé ges nem zet kö zi fó ru mon
ki áll Iz ra el mel lett”.

Prof. dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke ki fej tet te: „Ne ál -
tas suk ma gun kat. Iz ra el ezek ben a
hó na pok ban a lé té ért küzd. Ez a tíz -
mil lió la kost sem szám lá ló or szág
kö rül van vé ve el len sé ges ér zel mek
más fél mil li ár dos óce án já val.
Amely nek több sé ge el va kult hit buz -
gó. Amely nek több sé ge, ha te het né,
le tö röl né Iz ra elt a Föld térképérôl és
be le ta szí ta ná a Föld kö zi-ten ger be.
Mind ezt az Iz ra el ál tal szám ta lan szor
nyúj tott bé ke jobb el le né re.”

„Mi Ma gyar or szá gon eb ben az év -
ben em lé ke zünk meg a holokauszt
80. év for du ló já ról. 1944 ta va szán és
nya rán kö zel fél mil lió em bert de por -
tál tak Ausch witz ba, túl nyo mó ré szü -
ket vidékrôl. Olyan em be re ket, akik
ma gyar ál lam pol gár ok vol tak, ma -
gyar ér zel mek kel. Ös  sze sen 6 mil lió
eu ró pai zsi dót gyil kol tak meg, mert
ak kor nem volt egy olyan or szág,
amely be fo gad ta ôket. Iz ra el biz ton -
sá ga a mi biz ton sá gunk és a mi lé -
tünk ga ran ci á ja” – emel te ki a
Mazsihisz el nö ke.

„A zsi dó ság a hol nap es te
beköszöntô új zsi na gó gai évet, az
5785. esztendôt vár ja. Olyan pil la -
nat ez, ami kor szá mot ve tünk a
múlt tal, és fel ké szü lünk a jövôre.
Ön vizs gá la tot vég zünk el ve ink,
meggyôzôdéseink, cél ja ink és cse -
le ke de te ink te rén is. Hasz nál juk
fel ezt az idôszakot, és áll junk ki
egy má sért – zsi dók és nem zsi dók
egy aránt, hogy az elkövetkezô
évünk va ló ban jobb le gyen. És áll -
junk ki ha tá ro zot tan a lé té ért
küzdô Iz ra el Ál lam mel lett is. Hoz -
zon az új esztendô bé két és biz ton -
sá got mind an  nyi unk szá má ra!” –
zár ta be szé dét prof. dr. Grósz An dor.

sok gyü mölcs tet te ke rek egés  szé a na pot, amit már mind an  nyi an olyan na -
gyon vár tunk.

Szó val mi re meg ér ke zett a pil la nat, már min den egy ben volt ah hoz, hogy
be le ves sük la kó in kat az iz gal mas fel ada tok ba, ame lyek ben él ve zet tel ve zet -
ték a lab dát (láb bal, bot tal, kéz zel), ügyes ked tek cél ba do bás ban, láp já rás ban,
meg bir kóz tak hos  szú pa pír csí kok kal, ame lye ket für gén a szék alá kel lett
gyûr ni.

Az élet ki hí vás: tégy ele get ne ki!
Az élet álom: va ló sítsd meg!
Az élet já ték: játszd!
Az élet sze re tet: él vezd! – mond ta egy szer egy bölcs.
Hát mi mind an  nyi an így együtt ele get tet tünk, meg va ló sí tot tunk, ját szot -

tunk egy jót, és na gyon él vez tük! 
Lovretics Ger ti

fejlesztôpedagógus



Az Iz ra e li Ré gi ség ügyi Ha tó ság (IAA) sze rint az elsô szen tély idôszakából
szár ma zó rit ka kôpecsétet fe dez tek fel a Davidson Ré gé sze ti Kert ben.

A pe csé tet va ló szí nû leg ta liz mán ként és do ku men tu mok le pe csé te lé sé re
hasz nál ták. A mû tár gyon egy szár nyas alak, eset leg egy ki rály pro fil ja lát ha -
tó, ame lyen a következô fel irat ol vas ha tó: Jeho’ázár, Hosájáhu fia.

Az IAA ása tá si igaz ga tói, dr. Juval Báruch és Návot Rom a pe csé tet „az
óko ri Je ru zsá lem ben va la ha fel fe de zett egyik leg szebb le let nek” minôsítették.

A pe csét raj zo la ta azt su gall ja, hogy egy he lyi jú de ai kéz mû ves ké szí tet te
Hosájáhu ké ré sé re, aki ma gas po zí ci ót töl tött be a júdai ki rály ság ban. Ha lá la
után fia, Jeho’ázár örö köl te a pe csé tet, és hoz zá ad ta a ne vü ket. (ynet)
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Har minc ezer em ber alijázott
Iz ra el be ok tó ber 7-e óta

A Ci o nis ta Vi lág szer ve zet (World Zionist Organization) fris sen köz zé tett
ada tai sze rint kö zel 30 ezer új olé ér ke zett Iz ra el be az ok tó ber 7-i mé szár lás
óta.

A be ván dor lá si hul lám ös  sze füg gés ben van a Hamász el le ni gá zai há bo rú -
val és a glo bá lis an ti sze mi tiz mus ter je dé sé vel, be le ért ve Észak-Ame ri kát is.

A há bo rú ak kor kezdôdött, ami kor a Hamász ter ro ris tái be szi vá rog tak
Dél-Iz ra el be, ahol 1200 em bert le mé szá rol tak és to váb bi 250 em bert el ra -
bol tak.

Iz ra el a vi lág ne gye dik
mesterségesintelligencia

-erôforrása
Iz ra el megerôsítette ko ráb bi stá tu szát és to vább ra is a mes ter sé ges in tel li -

gen cia (MI) egyik vezetô erôforrása a vi lá gon, emel lett a ne gye dik he lyen áll
a mes ter sé ges in tel li gen cia fej lesz té sé ben egy friss ta nul mány sze rint.

Az or szá got a mes ter sé ges in tel li gen cia vi lá gá ban az MI-tehetségek pá rat -
lan kon cent rá ci ó ja eme li az élmezônybe. A ta nul mány fel tár ja, hogy Iz ra el
büsz kél ked het a leg ma ga sabb arány ban mes ter sé gesin tel li gen cia-spe ci a lis -
ták kal: a tel jes munkaerô 1,13 szá za lé ka fog lal ko zik va la mi lyen mó don MI-
vel – ír ja az israel21c.

Az iz ra e li MI öko szisz té má ját to vább erôsíti a vi rág zó startup-szféra. A je -
len tés sze rint 442 mes ter sé ges in tel li gen cia-vál lal ko zást ala pí tot tak, ami jól
mu tat ja az or szág ké pes sé ge it ezen a te rü le ten.

Iz ra el csak 2023-ban 1,52 mil li árd dol lárt for dí tott a mes ter sé ges in tel li gen -
cia fej lesz té sé re, ez zel is bi zo nyít va el kö te le zett sé gét amel lett, hogy to vább -
ra is élen jár jon eb ben az át ala ku ló tech no ló gi á ban.

A kor mány szá má ra nyil ván va ló, hogy fenn kell tar ta ni a versenyelônyt,
ezért az Iz ra e li In no vá ci ós Ha tó ság (IIA) 10 mil lió sékel (kö rül be lül 2,7 mil -
lió dol lár) ér té kû pá lyá za tot írt ki, hogy kül föl di mesterségesintelligencia-
szakértôket vonz zon az or szág ba.

En nek a stra té gi ai lé pés nek az a cél ja, hogy ki elé gít se a mes ter sé gesin tel li -
gen cia-spe ci a lis ták irán ti növekvô ke res le tet, kü lö nö sen a gé pi ta nu lás te rén a
különbözô ága za tok ban.

Két ezer éve
a föld alatt

Az iz ra e li Modinban (ahon nan
az óko ri Hasmóneus-dinasztia
szár ma zott) te kint he ti meg a nagy -
kö zön ség azt az ezüst kin cset, ame -
lyet pár éve ta lál tak a vá ros mel -
lett. A rit ka ér me gyûj te mény a
késô hel le nisz ti kus kor ból szár ma -
zik, i. e. 135 és 126 kö zött vert
ezüstsékeleket és félsékeleket tar -
tal maz két ki rály, VII. Antiokhosz
és II. Démétriosz arc ké pé vel.

A le let elképesztô bi zo nyí ték ar ra,
hogy több mint két ezer éve va la ki a
hó na po kig spó rolt pén zét el ás ta,
majd – szá munk ra is me ret len ok ból
– el hagy ta a há zát ab ban a re mény -
ben, hogy egy szer még vis  sza tér het

Ne néz ze nek min ket bo lond nak:
el len sé ge ink nek sem mi kö zük

a val lá si ér té kek hez
– A ra di ká lis isz lám tel jes tév úton jár, és a hívôknek fel kell szó lal ni uk

el le ne a vi lág min den tá ján. A gyil kos Hamász ter ro ris tái po li ti kus nak és
ál lam fér fi ú nak öl töz nek, és a vi lá got saj nos meg bo lon dít ják ezek a cí mek
és tiszt sé gek. Ho lott va ló já ban az egyet len cél juk a zsi dó ál lam el tün te té -
se a térképrôl – ír ja Moshe Taragin a Jerusalem Post ha sáb ja in meg je -
lent vé le mény cik ké ben.

Né hány hét tel ezelôtt Iszmail Haníjét, a hír hedt vér szom jas gyil kost, egy
kö nyör te len ter ro ris ta ban da vezetôjét el tá vo lí tot ták a föld színérôl. Al jas
gyil kos volt, aki több ezer ár tat lan iz ra e li ci vil ha lá lá ért fe lelt. A vi lág sok kal
jobb hely lett nél kü le.

Meglepô mó don egyes mé di u mok a Hamász tisztviselôjeként em le get ték,
más kor a pa lesz tin nép ér de ke it képviselô ál lam fér fi nak ti tu lál ták. Az igaz,

Ol tás hoz
tûz szü net

A Pa lesz tin Ha tó ság (PH) egész -
ség ügyi mi nisz té ri u ma ki dol goz ta
a gá zai gye re kek gyer mek bé nu lás
el le ni be ol tá sá nak ter vét, amely -
nek meg va ló sí tá sá hoz azon ban –
sze rin te – el en ged he tet len a tûz -
szü net.

A rámalláhi egész ség ügyi mi nisz -
té ri um köz le mény ben is mer tet te a
Gá zai öve zet gyer me ke i nek im mu ni -
zá lá si ter vét, ben ne az ol tó köz pon tok
fel ké szí té sét és a vak ci nát be adó
egész ség ügyi ek kép zé sét. Az ol tá si
kam pány hoz tûz szü net re van szük -
ség – hang sú lyoz ták.

A PH köz le mé nye sze rint a mi -
nisz té ri um az öve zet ben élô gyer me -
kek leg alább 95 szá za lé kát, a 10
éven alu li ak lehetôleg 100 szá za lé kát
akar ja védôoltásban ré sze sí te ni. En -
nek el éré se ér de ké ben fel szó lí tot ta a
nem zet kö zi kö zös sé get, hogy avat -
koz zon be a tûz szü net ki kény sze rí té -
se ér de ké ben.

Si ke rült elôteremteniük 1,6 mil lió
ada got, amely elegendô több mint
640 ezer csecsemô és gyer mek szá -
má ra. Az ol tá si kam pányt együtt mû -
kö dés ben vég zik az ENSZ pa lesz tin
se gély szer ve ze té vel, a UNRWA-vel,
az Egész ség ügyi Vi lág szer ve zet tel, a
UNICEF-fel és más, a Gá zai öve zet -
ben mûködô egész ség ügyi szer ve ze -
tek kel.

A jár vá nyos gyer mek bé nu lást
oko zó poliovírust nyá ron fe dez ték
fel a Hán-Júniszban és Dir el-
Balahban vett szenny víz min ták ban.

Mint is me re tes, Gá zá ban a víz el lá -
tás és a csa tor ná zás te rén is kétség-
beejtô a hely zet – mi u tán az öve ze tet
ura ló Hamász a víz- és csa tor na há ló -
zat fej lesz té sé re szánt vezetékekbôl
is ra ké tá kat bar ká csolt. (MTI)
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Húszi tüntetôk, akik Haníje ha lá la után Je men ben tar tot tak pa lesz tin -
pár ti tün te tést Fo tó: Reuters/Kaled Abdullah/File Photo

és ki ás hat ja a kin cset. Saj nos nem
volt sze ren csé je, így a gyûj te mény
több mint két ezer évig he vert a föld
alatt, míg egy épít ke zés so rán rá ta -
lál tak.

Áb ra hám Tendler, az Iz ra e li Ókor -
tu do má nyi Ha tó ság ása tá si igaz ga tó -
ja el mond ta, hogy az ezüst pén ze ken
kí vül szá mos bronz ér mét is ta lál tak,
eze ket is a Hasmóneus-dinasztia
alatt ver ték, Júda, Jónátán és
Matatiás ne ve sze re pel raj ta ez zel a
meg ne ve zés sel: „Fôpap és a Zsi dók
Ta ná csá nak vezetôje”.

A te rü le ten le foly ta tott ása tás so -
rán az de rült ki, hogy az ott élôk a
Bár Kochba-felkelésre ké szül ve,
ha tal mas kö vek kel erôsítették meg
az egyik ház sor külsô fa la it, így
egy faj ta erôdítményt hoz tak lét re.
A ré gé szek szik lá ba vé sett rej te k-
uta kat is ta lál tak, ame lyek cisz ter -
ná kat, tá ro ló kat és ala gu ta kat kö töt -
tek ös  sze. Fel fe dez tek egy mikvét
is, ami mel lett egy mély rej tek he -
lyet ta lál tak.

(For rás: Israel Antiquities Autho-
rity /Facebook)

hogy vé gül is volt ô a gá zai kor mány mi nisz ter el nö ke, a Hamász po li ti kai
fônöke és Po li ti kai Iro dá já nak al el nö ke. De ezek bor zal mas eu fe miz mu sok.

Haníje ször nye teg volt, aki sze mé lye sen felelôs több ezer ár tat lan ci vil el -
len el kö ve tett ter ror tá ma dás ért. Nem volt más, csak egy gyil kos gengsz ter,
füg get le nül at tól, hogy a mé dia mi lyen gran di ó zus cí mek kel il let te.

A Hamász, ez a gyil kos ter ro ris ta cso port be szi vár gott a gá zai pol gá ri élet és
ál lam igaz ga tás min den te rü le té re. Ez lehetôvé tet te, hogy po li ti kus nak és ál lam -
fér fi ú nak öl töz ze nek, ho lott va ló já ban az egyet len cél juk a zsi dó ál lam el tün te -
té se a térképrôl. Saj nos a vi lá got meg bo lon dít ják ezek a cí mek és tiszt sé gek.

Egy szer re dühítô és szá nal mas, hogy a vi lág el fo gad ja a gá zai „egész ség -
ügyi mi nisz té ri um” je len té se it. A vi lág meg bíz na azok nak a bar bá rok nak a je -
len té se i ben, akik gyil kol nak, holt tes te ket cson kí ta nak meg, pajzs ként hasz nált
nôk és gye re kek mö gé búj nak? 

Az „egész ség ügyi mi nisz té ri um” meg ne ve zés megtévesztô, to váb bá tel je -
sen in do ko lat lan hi te les sé get tu laj do nít egy al jas pro pa gan da gé pe zet nek.
Ugyan így Haníje is fel ve he tett bár mi lyen cí met, hogy el fed je va ló di, el faj zott
gyil kos ter mé sze tét. Ne hagy juk ma gun kat meg té vesz te ni ezek kel a cí mek kel
és hi va ta li tiszt sé gek kel. (...)

Nem Haníje és a töb bi Hamász-tisztviselô az egye dü li csa lók. A fun da men -
ta lis ta muszlim sej kek és legfelsôbb ural ko dók úgy tesz nek, mint ha val lá si
vezetôk len né nek. 

Val lá sos ru há ba öl töz nek, val lá sos ként imád koz nak és Is ten ne vé ben be -
szél nek. De a ra di ká lis isz lám oly an  nyi ra el tor zí tot ta az is ten ké pet, olyan ra -
di ká li san ki for gat ta az alapvetô val lá si ér té ke ket, hogy eze ket az em be re ket
nem sza bad val lá sos nak te kin te ni.

Nem egy má sik val lás sal ál lunk há bo rú ban. Nem hívôkkel ál lunk há bo rú -
ban, akik ös  sze za var ják az alapvetô val lá si szem pon to kat. (...) Az isz lám fun -
da men ta liz mus meg ha mi sí tot ta az ir gal mas Is ten ké pét, és egy ha rag vó, gyil -
kos is ten el tor zí tott ké pét ál lí tot ta a he lyé be, aki ár tat la nok szen ve dé sé ben le -
li örö mét, aki vér re, ha lál ra vá gyik. Le rom bol ták Áb ra hám örök sé gét.

Ok tó ber 7-én nem Iz ra el Ál la ma, ha nem a zsi dó nép el len in dí tot tak há bo -
rút – mond ta Yaakov Hagoel, a vi lág szer ve zet el nö ke, aki nem ré gi ben üd vö -
zöl te a fran cia be ván dor lók leg újabb cso port ját, ami kor meg ér kez tek a Ben
Gurion nem zet kö zi repülôtérre. Ma a vi lág szá mos or szá gá ban ne héz zsi dó -
nak len ni, úgy az is ko lák ban, mint a mun ka he lye ken és az ima há zak ban –
mond ta.

Hagoel meg je gyez te, hogy Iz ra el ben a mé szár lást követôen na gyon meg-
növekedett az alijázók szá ma, ami – mint mond ta – azt mu tat ja, a vi lág zsi dó -
sá ga fel is mer te, hogy Iz ra el nem csu pán me ne dék, ha nem a re mény és a hit
ha zá ja. 

Egy kö zel múlt ban ké szült je len tés sze rint 355 szá za lék kal nôtt a Fran cia -
or szág ból alijázni készülôk szá ma az elôzô év azo nos idôszakához ké pest.
Az Egye sült Ál la mok ban 62 szá za lék kal, míg Ka na dá ban 87 szá za lék kal
emel ke dett az Iz ra el ben le te le ped ni szán dé ko zók szá ma. (European Jewish
Press)

Elsô szen tély ko ra be li kôpecsétet
fe dez tek fel Je ru zsá lem ben
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Bé ke és igaz ság
„Lát tál-e már két as  szonyt, két rab bit, akik ôszintén sze ret ték egy mást?” (Pes.

Rab. 14/7) Tör té ne tek so ra szól rab bik vi szá lyá ról, amibôl ki de rül, hogy a „sze -
resd fe le ba rá to dat, mint ten ma ga dat” (III.M. 19/18) pa ran csot a rab bik nem iga -
zán vet ték ma guk ra, ha „rabbitestvérükrôl” volt szó! Rossz elôérzete le he tett
egy kor Eliezer ben Hirkanosz rab bi nak is, ami kor imát szer kesz tett: „Bár len ne
aka ra tod sze rint, Örök ké va ló, atyá ink Is te ne, hogy sen ki ne jöj jön gyû löl ni szí -
vé ben, és ben nem se le gyen gyû lö let má sok iránt. Ne irigy ked je nek rám, és én
se irigy ked jek má sok ra. Ments ki rossz ösztönömtôl, adj sze rény sé get és alá za -
tot szí vem ben.” Eliezer Hirkanosz rab bi ta lán tár sa i ra gon dol ha tott. Imá ja azon -
ban nem ta lált meg hall ga tás ra. Rö vi de sen ma gán érez het te rabbitársai irigy sé -
gét és gyû lö le tét. Ki kö zö sí tet ték, és emi att Eliezer Hirkanosz el ke se re dé sé ben
rö vi de sen meg halt. (Bráchot 13b) 

A rimanowi Menachem Mendel rab bi me sél te: Egy kor a lizsenszki Elimelech
rab bi tan há zá ban ta nul tam az aptai Jehosuá Hesel rab bi val. Erôs volt kettônk ba -
rát sá ga. Mint a kard hü vely, olyan szûk he lyen meg fér tünk egy más sal. Mi u tán
rab bik let tünk, nincs oly tá gas hely, hol meg tud nánk ma rad ni bé kes ség ben.

És va ló ban! Kez det ben test vé ri ér zést táp lál tak egy más iránt, ba rát sá gu kat
sem mi nem ho má lyo sít hat ta el. Ám amint hír ne vük nôtt, hí ve ik kö zött – a Tó ra
igaz sá gá ra hi vat koz va – öl re menô vi szály tá madt, és ez meg pe csé tel te kettôjük
kap cso la tát. 

Tör tént egy szer, hogy egy azon idôben mind ket ten Lizsenszk vá ro sá ban tar -
tóz kod tak. Ami kor a tan ház ban ta lál koz tak, a rimanowi rab bi ke zet nyúj tott az
aptai rab bi fe lé: Ba rá tom! Jó hí rem van szá mod ra: azt be szé lik, hogy em be re ink
bé két köt nek egy más sal. Jehosuá Hesel rab bi ar ca el vö rö sö dött. Mit be szélsz!
Tán a Sá tán nak si ke rült ki tö röl nie az igaz sá got, hogy ha mis ság ural ja a vi lá got?
Menachem Mendel rab bi el ko mo ro dott: Mi re gon dolsz? Gon dold csak meg –
foly tat ta Jehosuá Hesel rab bi –, ez áll: „...mondta Is ten: al kos sunk em bert...”
(I.M. 1/26) Mit tet tek er re az an gya lok? Tá bo rok ra sza kad tak. Az em ber meg
sem lett meg te remt ve, ami kor a Sze re tet an gya la mond ta: Hal le lu ja! Em ber ál -
tal sze re tet lesz a föl dön! Az Igaz ság an gya la cá fol ta: Mi lyen sze re tet az, ha az
em ber csa lás ra ké pes? A Bé ke an gya la emel te fel er re hang ját: Majd az igaz ság
bé két fog te rem te ni! Az Igaz ság an gya la cá fol ta: Jaj ne! Mi az em ber? Vi szá -
lyok szí tó ja! Ek kor Is ten meg ra gad ta az Igaz ság an gya lát, és a föld re ve tet te,
hogy ne za var ja az em ber te rem té sé ben!

Jehosuá Hesel rab bi ki csit el gon dol ko dott, majd foly tat ta: Ér ted, Menachem
Mendel, Rimanow rab bi ja? Is ten mond ta: „Adok nek tek pász to ro kat szí vem
sze rint, és le gel tet nek tu dás sal és be lá tás sal!” (Jer. 3/15) Ezek mi va gyunk! Mi,
chászid rab bik, Is ten kül döt tei! „És ve ze tek va ko kat, ös vé nye ken já ra tom ôket,
me lye ket nem is mer nek, te szek sö tét sé get elôttük vi lá gos ság gá...” (Jes. 42/16)
Mi mind an  nyi an az igaz sá got ke res sük! A pró fé ta mond ja: „A jám bo rok út ja
egye nes ség, az igaz nak ös vé nyét egyen ge ted.” (Jes. 26/7) Ami kor Is ten az Igaz -
ság an gya lát a föld re ve tet te, a Bé ke an gya la meg ér tet te, hogy igaz ság és bé ke
nem fér meg egy más sal! Mi mind ket ten a Tó ra ár nyé ká ban a ma gunk iga zát ke -
res sük! Az én iga zam nem ön ma gá ban, ha nem at tól igaz, hogy az én iga zam.
Ra gasz ko dom iga zam hoz, amint te a ti e dé hez! Ugyan ak kor iga zam nem azo nos
a ti ed del! Emi att az igaz ság gör bül, a bé ke hi ányt szen ved! Ez áll: „Ami gör be,
nem bír egye nes sé vál ni, és a hi ányt nem le het számontartani.” (Koh. 1/15) A
köz tünk levô bé ke lát szat csu pán. Az az igaz ság, hogy mi, rab bik, ön ma gun kat
gyak ran a hôs Mordechájnak kép zel jük, és eb ben nem is len ne sem mi baj. A baj
az, és ezért nem is tu dunk meg bé kél ni egy más sal, hogy más ban haj la mo sak va -
gyunk a go nosz Hámánt lát ni! (Misna Megilla 16/2)

Aki ér ti, meg ér ti. Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Ran gos dí jat ka pott 
Berman Dá vid, 

a szol no ki hit köz ség el nö ke
Ran gos el is me rés sel dí jaz ták a szol no ki vá ros na pi gá lán Berman Dá vi -

dot – szá molt be errôl a SZOLJON. A hit köz ség el nö ke a Szol no kért Em -
lék érem arany fo ko za tát ve het te át.

Az Aba-Novák Agóra Kul tu rá lis Köz pont ban tar tot ták a vá ros na pi gá lát,
me lyen az ön kor mány zat ran gos el is me ré se it ad ták át. Az ün nep sé gen Szol -
no kért Em lék érem arany fo ko za ta dí jat ka pott Berman Dá vid.

Berman Dá vid 1946. au gusz tus 6-án szü le tett Uk raj ná ban, a kár pát al jai be -
reg szá szi já rás ban, Nagyszôlôsön. Ott vé gez te el az ál ta lá nos is ko lai ta nul má -
nya it, majd Lembergben ta nult to vább, ahol 1966-ban fo tó-fény ké pész sza -
kon fe jez te be a Nyom da ipa ri Tech ni ku mot.

1972-ben te le pült Ma gyar or szág ra. 1973-ban Szol no kon kez dett dol goz ni a
Fény ké pész Szö vet ke zet nél fo tós ként, mûteremvezetôként, majd 1978-tól a
Ki li án György Repülô Mû sza ki Fôiskolán te vé keny ke dett fény ké pész ként és

Ré ges-ré gen, száz év vel ezelôtt tör -
tént, aho gyan Em ber Má ria fo gal maz
Herman Li pót raj za i hoz írt
könyvében1: „...abban a már so ha visz -
 sza nem térô ré gi vi dé ki zsi dó élet -
ben...” 1924. szep tem ber 18-án, ami -
kor a zsi dó nap tár sze rint 5684. elul hó
19-ét ír tak, Rosenwasser Adolf, a
Nyír egy há zi Au to nóm Orthodox Iz ra e -
li ta Hit köz ség el nö ke öröm te li hírt je -
len tett be a tag ság nak, mi sze rint a
Baumhorn Li pót ál tal ter ve zett zsi na -
gó gá juk elôzô év ben meg kez dett épí té -
se olyan ütem ben ha ladt, hogy az ôszi
ün ne pe ket már ott tart hat ják meg. Az
épít ke zés hez le kel lett bon ta ni a kö zös -
ség ide ig le nes ima há zát, ezért
kiemelkedô fon tos ság gal bírt, hogy a
nagy ün ne pek re el fog lal has sák az új
épü le tet – ol vas ha tó So mos Pé ter cik -
ké ben a zsima.hu-n.

A vá ros mû sza ki ta ná cso sa „ide ig -
le nes jel leg gel ja va sol ta az en ge dély
meg adá sát az ün ne pek ide jé re. A
temp lom ava tá sá ra a zsi dó új év
elôestéjén ke rült sor2.” Ettôl kezd ve
rend sze re sen hasz nál ták a zsi na gó gát,
bár a hi va ta los át adás csak évek kel
késôbb, 1932-ben volt. Meg kell je -
gyez ni, hogy az épít ke zés hez szük sé -
ges anya gi ak fo lya ma tos biz to sí tá sá -
hoz a ta gok jelentôs ado má nyok kal
já rul tak hoz zá. 

1880-ban már állt Nyír egy há zán a
sa ját ele mi is ko lá val is rendelkezô
sta tus quo ante hit köz ség zsi na gó gá ja,
amely a há bo rú ban má ig tisz tá zat lan
kö rül mé nyek kö zött ki égett. Há rom
év vel ko ráb ban dön töt te el a vá ros
zsi dó sá gá nak több sé ge, hogy a sta tus
quo irány zat hoz csat la ko zik, ak kor
kü lö nült el tôlük a kis lét szá mú or to -
dox kö zös ség. Az utób bi ak elsô rab bi -
ja Jichák Ejzik Friedmann volt. 1895-
tôl Wieder Sa la mon kö vet te, akit
Ausch witz ban gyil kol tak meg. A hit -
köz ség el nö ké nek 1928-ban Né me ti
Sán dort vá lasz tot ták. Ôt 44-ben a
gyûjtôtáborban úgy meg kí noz ták,
hogy a de por tá lás ra be va go ní ro zott
sors tár sai kö zött be le halt se be i be. 

Az 1944. áp ri lis 7-én ki adott
6163/1944. sz. BM ren de let kisegítô

ide ig le nes kór há zak lét re ho zá sá ra
adott uta sí tást a get tók és a
gyûjtôtáborok be te ge i nek el lá tá sá ra
Nyír egy há zán, Ung vá ron, Mun ká -
cson és Máramarosszigeten. A nyír -
egy há zi get tó kór ház áp ri lis 28-tól
kezd ve 35 na pon át mû kö dött. Az or -
to dox zsi na gó gá ban né hány pad sort
el tá vo lí tot tak, ott he lyez ték el a sú -
lyos be te ge ket. Ál la po ta sze rint
Bernstein Bé la, a sta tus quo hit köz ség
fôrabbija is oda ke rült vol na, de szá -
má ra az egyik iro da he lyi ség ben biz to -
sí tot tak he lyet. A pin cé ben üze mel tet -
ték a kony hát, a mikvében zu hany zó -
kat sze rel tek fel, a vágodában vé gez -
ték a tet vet le ní tést. A fertôzô be te ge -
ket a kö ze li Kes keny köz 2. szám alat -
ti épü let ben kü lö ní tet ték el.3

Hogy há nyan él ték túl a holokausz-
tot az 1944-es ös  sze írás sze rin ti ös  sze -
sen 4516 tagból4, pon to san nem le het
tud ni. 46 feb ru ár já ban 1550 zsi dó la -
kos élt a vá ros ban; ez a szám ma gá ban
fog lal ja az idôközben a kör nyék be li
településekrôl be köl tö zött sze mé lye -
ket is, más részt vol tak, akik el hagy ták
a vá rost vagy az or szá got. A há bo rú
után a két hit köz ség egye sült és az ép -
ség ben ma radt zsi na gó gát hasz nál va
mû kö dött to vább. Idôvel a ne ve már
nem tük röz te a va ló sá got, mi vel több
más vi dé ki vá ros hoz ha son ló an az or -
to do xok in nen is kül föld re vagy Bu da -
pest re köl töz tek, ahol biz to sít hat ták
ma guk nak a val lás gya kor lá sá hoz
szük sé ges kö rül mé nye ket. Ma leg fel -
jebb ven dég ként le het or to dox zsi dó -
kat lát ni, oly kor az egy ko ri nyír egy há -
zi ak le szár ma zot ta it, aki ket még ér de -
kel „a már so ha vis  sza nem térô ré gi
vi dé ki zsi dó élet” má ra ala po san meg -
vál to zott hely szí ne. 

1 Jár-kel, mint zsi dó ban a fáj da lom. Bu da -
pest, 1988.

2 Riczu Zol tán: Zsi dó épü le tek és em lé kek
Nyír egy há zán. 1992. p. 82.

3 Kührner Éva: A nyír egy há zi get tó egész -
ség ügye és az ide ig le nes zsi dó kór ház. Comm.
de Hist. Artis Med., 2016.

4 1944 áp ri li sá ban a sta tus quo hit köz ség
2462, az or to dox 2054 ta got tar tott nyil ván.

Az Éden kert ben élô Kí gyó tör té -
ne te Mó zes elsô könyvébôl
alapvetôen be fo lyá sol ta a zsi dó-ke -
resz tény ha gyo mány ban errôl az ál -
lat ról ki ala kult ké pet. Va ló já ban a
Kí gyó több volt, mint egy okos ál lat
lá bak kal. Egy in tel li gens, em ber hez
ha son ló lény ké pét fes ti elénk a Tal -
mud (Szánhedrin 59b), aki nek a fel -
ada ta, hogy bûn re csá bít sa Ádá mot
és Évát.

Mielôtt az elsô em ber pár evett a
Tu dás fá já ról, nem volt haj la muk a
bûn re, te hát a go nosz ság az em be ri
pszi chén kí vül lé te zett. A tisz ta és ár -
tat lan nak te rem tett em be ri ség nek
szük sé ge volt egy külsô tényezôre,
hogy ta lál koz zon a bûn je len sé gé vel.
Itt lé pett be a Kí gyó, aki a Sá tánt
vagy a go nosz haj la mot tes te sí tet te
meg, aho gyan azt a Zohár (Börésit
35b) is el ma gya ráz za. A Zohár sze -
rint a Kí gyó va ló já ban az em ber go -
nosz haj la ma – an nak fi zi kai
megtestesítôje.

Ho gyan kap cso ló dik a te rem tés -
tör té net ben ta lál ha tó Kí gyó a mai kí -
gyók hoz? Tu laj don kép pen a kí gyók a
tör té net be li ál lat „bün te tett” vál to za -
tai, mi vel láb nél kü li lé nyek (az
1Mózes 3:14 sze rint: „ha sa don
járj”), az em be rek pe dig ter mé sze tes
el len szen vet táp lál nak irán tuk: „És
gyû lö le tet he lye zek... a te ma god és
az ô mag va kö zé” (3:15). A kí gyók
egész ben nye lik le az éte lü ket,
anékül, hogy meg ta pasz tal nák az
evés örö mét, mi vel a Tó rá ban to váb -
bi át kot is ol vas ha tunk ró luk: „port
egyél éle ted min den nap ján”.

A mai kí gyók ese té ben már más a
hely zet. Az Örök ké va ló bün te té se
volt az is, hogy kö zön sé ges hüllôvé
for mál ta a Kí gyót, és im már nem az
az in tel li gens, ra vasz lény volt, aki
egy ko ron. Ma a ter mé sze tes szük -

A dí jat Szalay Fe renc polgármestertôl ve het te át. Fo tó: Nagy Balazs

A kí gyó a Tó rá ban és a
judaizmusban

ség le tei és ösz tö nei ve zér lik, akár -
csak a töb bi ál la tot. 

Fel me rül a kér dés, hogy ak kor böl -
cse ink mi ért vi szo nyul tak to vább ra
is ne ga tí van a kí gyók hoz. A Tal mud
sze rint a kí gyó ak kor is meg ha rap
(egy em bert vagy más ál la tot), ha
esze ágá ban sincs el fo gyasz ta ni
(Táánit 8a). Ta lán még is meg ma radt
né mi örök lött rossz in du lat ben nük?

Jól pél dáz za azt, men  nyi re te kin -
tet te a Tal mud ve szé lyes és
fenyegetô ál lat nak ôket, hogy ha bár
sábbátkor tilt va van az élôlények
meg ölé se, a kí gyó va dá sza tot
idônként még a szom ba ti na pon is
en ge dé lyez ték (lásd Tal mud, Sábbát
121b, Sulchán Áruch O.C.
116:7,10).

Ér de kes mó don a Tal mud a kí -
gyók nak egy po zi tí vabb szim bo li ká -
ját is elénk tár ja. Ar ról ol vas ha tunk
ben ne, hogy az ál mok ban lá tott kí -
gyó jó sze ren csét és táp lá lé kot je lent
(Bráchot 57a). 

A Tó ra egyik leg ér de ke sebb kí -
gyó val kap cso la tos epi zód ja a réz kí -
gyó tör té ne te a 4Mózes 21:4–9-ben,
ami kor Mó zes a moábiták fe lé tar tó

úton mér ges kí gyók kö zött ve ze ti át
a zsi dó né pet. Mó zes azt az uta sí tást
kap ja, hogy ké szít sen egy réz kí gyót,
és azt he lyez ze fel egy póz ná ra. Akik
rá néz tek, meg gyógy ul tak.

Ez az epi zód pa ra do xon nak tû nik,
kü lö nö sen ha fi gye lem be ves  szük a
fa ra gott szob rok és kép más ok ti lal -
mát, sôt Mó zes ma ga kez di az zal a
zsi dó nép ta ní tá sát, hogy el pusz tít ja
az arany bor jút. Ez a lát szó la gos el -
lent mon dás fon tos lel ki ta nul ság gal
szol gál. A kegy ké pek ak kor til tot tak,
ha dí szít jük és imád juk ôket. A réz -
kí gyó ese té ben a lec ke az volt, hogy
fel kell is mer ni, a ko vá csolt ké pek
erôtlenek; az erô és a gyógy ulás csak
Istentôl szár maz hat. Böl cse ink a Tal -
mud ban (Ros Hásáná 29a) ezt a pon -
tot a zsi dó tör té ne lem egy má sik epi -
zód já nak ös  sze füg gé sé ben tár gyal -
ták, ami kor a zsi dó nép az amále-
kitákkal har colt. Ab ban a csa tá ban
Mó zes egy dom bon ült, és „va la -
hány szor Mó zes fel emel te a ke zét,
Iz ra el gyôzött, és va la hány szor le -
eresz tet te a ke zét, Amálek gyôzött”
(2Mózes 17:11). Böl cse ink el ma gya -
ráz zák, hogy Mó zes ke ze nem va -
rázs pál ca vagy ta liz mán volt. Az ég
fe lé mu ta tott, így em lé kez tet ve a zsi -
dó kat, hogy is te ni se gít sé gé re tá -
masz kod ja nak. A böl csek (Tal mud,
Ros Hásáná 29a) ezt a
következôképpen fo gal maz zák meg:
„Va jon Mó zes ke ze in dí tot ta a há bo -
rút, ami kor fel emel te, vagy meg tör -
te, ami kor le eresz tet te? In kább ad -
dig, amíg a zsi dó nép fel fe lé for dí tot -
ta a te kin te tét, és alá ve tet te a szí vét
men  nyei Aty já nak, ad dig gyôzedel-
meskedett, de ha nem, ak kor el bu -
kott.”

Böl cse ink úgy ma gya ráz zák, hogy
ha son ló kép pen a réz kí gyót is egy
„ma gas póz ná ra” he lyez ték, így a
zsi dó nép szí vét Is ten fe lé irá nyít hat -
ta. „A kí gyó öl, vagy a kí gyó éle tet
ad? In kább ad dig, amíg Iz ra el fel fe lé
te kin tett, és szí vét men  nyei Aty já nak
ren del te alá, ad dig meg gyógy ult.”

Ez a lel ki lec ke ar ra em lé kez tet
ben nün ket, hogy imád sá gun kat min -
dig köz vet le nül az Örök ké va ló hoz
kell in téz nünk, és nem sza bad el kö -
vet nünk azt a hi bát, hogy
közvetítôkhöz for du lunk. A nép Mó -
zest tisz tel te, de nem imád ta. Mó zes,
aki „rend kí vül alá za tos” volt
(4Mózes 12:3), csak azt kí ván ta, hogy
a zsi dó nép meg ta nul ja tôle, hogy
imá it egye dül Is ten hez irá nyít sa.

Hû sé günk té ves irá nyí tá sa sok em -
ber szá má ra je len tett buk ta tót. Egye -
sek a na pot, a csil la go kat és a fá kat
imád ták, míg má sok az em be ri lé -
nye ket, aki ket ôk hús-vér Is ten nek
te kin tet tek.

Lát ha tó te hát, mi lyen sok fé le ár -
nya la ta van a zsi dó ha gyo mány ban a
kí gyó ér tel me zé sé nek. Sze re pe a Tó -
rá ban és szim bo li ká ja a judaizmus-
ban na gyon szö ve vé nyes. Az éde ni
in tel li gens és csá bí tó teremtménytôl
kezd ve a mai ve szé lyes, de ösz tö nök
ál tal ve zé relt kí gyó kig ez az ál lat je -
len té sek szé les spekt ru mát kép vi se li.
Em lé kez tet ben nün ket az em be ri bûn
ere de té re, a go nosz haj la mok kal va ló
örö kös küz de lem re, és an nak fon tos -
sá gá ra, hogy szí vün ket az Örök ké va -
ló fe lé irá nyít suk.

Zucker-Kertész Lil la

operatôrként. 1989 és 1994 kö zött az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi dó Egye te -
men ta nult, li tur gia és tör té ne lem sza kon sze rez te meg dip lo má ját.

1989 óta a szol no ki hit köz ség vá lasz tott el nö ke, és – mint a gá lán el hang -
zott – szív vel-lé lek kel dol go zik a he lyi kö zös ség szol gá la tá ban.

A könyv nép ének meg is mer te té se ér de ké ben foly ta tott el kö te le zett te vé -
keny sé gé nek köszönhetô, hogy a Ti sza Mo zi épü le té ben ma is mû kö dik a
„kis zsi na gó ga”, a Már tí rok Temp lo ma, amely a szol no ki és kör nyék be li iz ra -
e li ta csa lá dok szö ve ges és tár gyi re lik vi á i ból ös  sze állt, fo lya ma to san bôvülô
tár lat tal ál lít em lé ket a zsi dó múlt nak.

A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge szívbôl gra tu lál a ne ves
ki tün te tés hez, mázál tov!

(A cikk és a kép for rá sa: SZOLJON – Jász-Nagykun-Szolnok vár me gyei
hír por tál)

Száz éves zsi na gó ga
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Prog ram aján lat
No vem ber

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

No vem ber 2. (szom bat) 19 óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma
No vem ber 3. (va sár nap) 15 óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma
No vem ber 4. (hétfô) 19 óra: Kar mes ter va rázs pál cá val – film 
No vem ber 5. (kedd) 19 óra: Albina – A nô a No bel-díj mö gött – mo nod -

rá ma
No vem ber 6. (szer da) 19 óra: A zsi dó ku tya – mo nod rá ma
No vem ber 9. (szom bat) 19 óra: A há rom jid di se mame – ze nés já ték
No vem ber 10. (va sár nap) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma
No vem ber 13. (szer da) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra... –

elôadás
No vem ber 14. (csü tör tök) 19 óra: L’arte del Tango – kon cert
No vem ber 16. (szom bat) 19 óra: Írd új ra, Shakes peare! – mo nod rá ma
No vem ber 18. (hétfô) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma
No vem ber 21. (csü tör tök) 19 óra: Fri de ri ka és ba rá tai – kon cert
No vem ber 23. (szom bat) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka -

ba ré
No vem ber 27. (szer da) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mok 15 óra kor kezdôdnek.
No vem ber 4.: De ák Gá bort üd vö zöl het jük.
No vem ber 11.: A zon go rá nál Fûzy Gá bor.
No vem ber 18.: Kaczvinszky Bar ba ra a ven dé günk.
No vem ber 25.: Spánn Gá bor író, új ság író ér ke zik hoz zánk. 

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

No vem ber 10. (va sár nap) 17.00 óra: Fischer Iván-port ré. Film ve tí tés és
be szél ge tés Surányi And rás rendezôvel. Beszélgetôtársa: Sükösd Ani kó.
A film operatôre Surányi Ádám. Belépô ára: 1000 Ft.

No vem ber 23. (szom bat) 19.00 óra: Jor dán Adél szín mû vész a klub
ven dé ge. Be szél ge tés köz ben, után éne kel ni is fog. Beszélgetôtársa: Bóta
Gá bor új ság író. Zongorakísérô: Wagner-Puskás Pé ter. Belépô ára: 1000
Ft.

No vem ber 30. (szom bat) 19.00 óra: Hor vát Já nos te le ví zi ós sze mé lyi -
ség, több könyv szerzôje, egye te mi ta nár, egy ko ri ku bai nagy kö vet a ven -
dé günk. Beszélgetôtársa: Bóta Gá bor új ság író. Belépô ára: 1000 Ft.

Ál lan dó prog ram: csü tör tö kön ként 18.00 órá tól Frankel Ba rá ti Kör.
Cse ve gés, tár sas já ték, kár tya, sakk.

Bár micva
A Ré vész és a Vá mos csa lád a

Frankel Leó úti zsi na gó gá ban gyûlt
ös  sze, hogy az is ten tisz te let alatt, a
lejnolás vé gén meg hall gas sa a
háftárá fel ol va sá sát Joel köz re mû kö -
dé sé vel. Az if jú a bár micvájára ala -
po san fel ké szül ve, tö ké le te sen ol vas -
ta fel a szö ve ge ket, az ál dá so kat. A
fi a tal em ber felnôtté ava tá sá ban Nóg -
rá di Ger gely, a zsi na gó ga fôkántora
és dr. Verô Ta más fôrabbi mû kö dött
köz re. Az ün nep ség tel jes sé gét Vá -
mos Ta más el ma radt bár micvájá-
nak pót lá sa tet te még kü lön le ge seb -
bé. A résztvevôk meg do bál ták cu -
kor ká val a felnôtté ava tot ta kat. Az
ima be fe je zé se után bôséges kidus
vet te kez de tét az eme le ti klub he lyi -
ség ben. Kí vá nunk szép és bol dog
éle tet az ün ne pel tek nek! Mázál tov!

Ke re sés
Az Arolsen Archives és a Ma gyar Vö rös ke reszt Keresôszolgálata (1051

Bu da pest, Arany Já nos u. 31.) a ná ciz mus ál do za tai hoz zá tar to zó i nak sze ret -
né vis  sza jut tat ni az ál do za tok tól hát ra ma radt ér ték tár gya kat.

Az ál do za tok, akik nek a hoz zá tar to zó it ke res sük:
KER TÉSZ Sán dor; szü le tett: 1897. no vem ber 25., Bu da pest; nem ze ti ség:

ma gyar; ap ja ne ve: Kohn Izsák; any ja ne ve: Neumán Léni Ida; fe le sé ge ne ve:
Politzer Ilo na; há zas ság kö tés: Bu da pest, 1923; fog ság he lye: Neuengamme;
fo goly szám: 65150

Hát ra ma radt tárgy: 1 db zseb óra, 1 db ci ga ret ta tár ca
Ma gyar Vö rös ke reszt hi vat ko zá si szá ma: HUN-000944
SCHWARZ Dá ni el; szü le tett: 1901. áp ri lis 7., Bu da pest; el hunyt: 1945.

már ci us 17., Bré ma; nem ze ti ség: ma gyar; szü lei: Jó zsef és Her mi na; test vé -
rei: Gé za Schwarz (szü le tett: 1906. 03. 23., el hunyt: 1943. 01. 22.), Aran ka
Schwarz (szü le tett: 1899), Ka ta lin Schwarz (szü le tett: 1897); fog ság he lye:
Neuengamme; fo goly szám: 65217

Hát ra ma radt tárgy: 1 db zseb óra
Ma gyar Vö rös ke reszt hi vat ko zá si szá ma: HUN-033298

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

szél ge tés in gye nes. www.hotan.hu,
honig@t-online.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Gyûjtô ven ne sa ját ré szé re bé -
lyeg gyûj te ményt, pos tai ké pes le-
velezôlapot. 06-20-522-5690, 06-1-
322-8439.

NAP TÁR

November 8., péntek Chesván 7. Gyertyagyújtás: 3.58

November 9., szombat Chesván 8. Szombat kimenetele: 5.03

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Egyé ni és tár sas vál lal ko zá sok
kön  nyeb ben bol do gul hat nak, ha van
megfelelô jövôképük. En nek ös  sze -
ál lí tá sá ban tu dok se gí te ni rend kí vü li
vezetôi ta pasz ta la tok kal. Az elsô be -
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A Holokauszt 80 emlékév alkal-
mából látható a Kazán István
Kamaraszínház „Auschwitzi Napló”
címû monodrámája és az Ávinu Trió
„A túlélés dallamai” címû
emlékmûsora november 18-án 18
órától a Kaszás Attila Teremben. A
belépô felnôtteknek 3000 Ft, diákok-
nak és nyugdíjasoknak 1500 Ft.
Jegyek vásárolhatók a helyszínen
vagy a jegy.hu oldalon.

Az „Auschwitzi Napló” egye-
dülálló holokauszt-monodráma,
amely ironikus narratívában mutatja
be a rémségeket, az iparilag létreho-
zott emberirtási gépezetet, azokat a
szörnyûségeket, amelyek emlékét
mementóként kötelességünk fenn-
tartani és a fiatal generációkkal
megismertetni. Ezért tartjuk fontos-
nak az ifjúság reális tájékoztatását,
nevelését az elmúlt évszázad világ-
égésérôl.

Prológus
„Azt mondták rólam, én csak egy

holokausztíró vagyok. Csak
Auschwitzról tudok naplókat írni.
Pedig az életrôl írtam, arról az
életrôl, ami nekem és nemzedékem-
nek jutott. Ebben a világban nem
volt helyük a másként gondolkodók-
nak, a cigányoknak, a jobboldaliak-
nak, a baloldaliaknak, a betegeknek,
a nôknek és a gyerekeknek, vagyis a
gyengéknek, no és persze a zsidók-
nak. Fiatal voltam, s mint oly sokan,
kerestem a tudást, az emberséget, a
szerelmet, de mindent elvettek
tôlem, elôbb a nácik, majd a kom-
munisták. Most már magam sem

Ima Ferenc Józsefért
A szarvasi pinkász

1830. augusztus 18-án született
Ferenc József. Ebbôl az alkalom-
ból az 1844-ben alapított szarvasi
hitközség pinkászát mutatjuk be
könyvtárunk kéziratgyûjtemé-
nyébôl, amelyben megtalálható az
uralkodóért mondandó ima hébe-
rül és németül, benne Ferenc
József neve kalligrafikus betûkkel
feltüntetve. Külön érdekesség, hogy az eredeti héber szövegben Ferenc József
titulusaként a Kaiser, vagyis császár szó szerepel, és késôbb kézzel javították
ezt a margón a héber meleh, vagyis király szóra.

A pinkász a zsidó hitközségek jegyzôkönyvének héber neve. Ez a héber,
jiddis és német nyelven írott könyvecske tartalmaz részeket a szombati litur-
giából, ezek között van az uralkodóért mondandó ima is, és tartalmazza a hit-
község halotti bejegyzéseit is. A könyv még a kiegyezés elôtt készült, 1865-
tôl vannak benne halotti bejegyzések. Ezután folyamatos használatban volt
évtizedeken át, valószínûleg a kiegyezés után javították az uralkodó titulusát.

Ferenc József megítélése egyébként a hazai zsidóság körében kifejezetten
pozitív volt. Külön a magyar zsidóság felé tett gesztusa volt az 1848/49-es
szabadságharc után beszedett hadisarc visszaszolgáltatása iskolaalap formá-
jában, ebbôl a pénzalapból jöhetett létre 1877-ben intézményünk elôdje, az
Országos Rabbiképzô Intézet. (Forrás: or-zse.hu)

Vendégjáték a Nemzetiben
tudom, hogy Platónnak igaza volt-e!
Nem tudom, hogy van-e olyan hely a
földön, ahol a hozzám hasonlók
élhetnek, de ha létezik, akkor biz-
tosan nem e világon van. Most, hogy
utam végéhez érkeztem, nem hagyok

magam után semmit, csak egy
auschwitzi naplót. De ez a napló
mindent elmond arról a világról,
amelyben élnem kellett, s amelyrôl
az utánam jövôk remélem, csak
olvasni fognak!”

- Képzeld, az orvosom
esôvizet írt fel a 

gyomorpanaszomra.
- Használ?

- Nem váltottam ki,
még a felhôben van.
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A fesz ti vál utol só nap ján ke rült sor
az is mert és el is mert Klezmerész
együt tes elôadására. He lyet-te ret a
Frankel Leó úti zsi na gó ga adott.

A 2004-ben ala kult csa pat elsô nyil -
vá nos fel lé pé se 2005 februárjában, a
Micve Klub meg hí vá sá ra tör tént. Az -
óta meg szám lál ha tat lan he lyen ad tak
bi zony sá got tu dá suk ról, leg gyak rab -
ban a He ge dûs Gyu la ut cai és a
Frankel-zsinagógában, a Mazsike kö -
zös sé ge elôtt, va la mint Új pes ten.

Az ôket hall ga tók is me rik a ze ne, a
zsi dó ze ne irán ti alá za tu kat, fel ké szült -
sé gü ket, óri á si re per to ár ju kat, s azt az
élet ér zést, me lyet ôket hall gat va min -
den ki ma gá val visz. Így érthetô és ter mé sze tes, hogy ezen
az es tén is meg telt a zsi na gó ga a klezmer sze rel me se i vel.

A nézôtér el csen de se dett Verô Ta más fôrabbi meg nyi -
tó gon do la tai so rán.

„Az 5784-es zsi na gó gai év utol só hó nap já nak kö ze pé -
nél tar tunk, elul hó nap 15-e van. Eb ben a hó nap ban sófárt
fú junk min den reg gel (sábbát ki vé te lé vel), ez zel a hang -
gal a lel ki is me ret vizs gá ló dá sá ra han gol juk ma gun kat,
hogy tisz ta lé lek kel tud juk el kez de ni az új hó nap pal az
5785-ös esztendôt. Elul hó nap ne ve egy rö vi dí tést is ma -
gá ban rejt. Áni ledodi, vedodi li. Én ked ve se mért, ked ve -
sem ér tem. Ezek a sza vak a Sir hásirimben, az Éne kek
éne ke cí mû sze rel mes köl te mény ben ta lál ha tók, amely az
Örök ké va ló és a zsi dó nép kö zöt ti vi szonyt ír ja le cso dá -
la to san. Min den ese mény kor, ami kor kü lön le ges pil la na -
tok ra hív juk fel a fi gyel met, azt lát juk, hogy a hang, a ze -
ne i ség az, ami még fi no mab bá, még ke cse seb bé va rá zsol -
ja a han gu la tot, és fel ké szít ben nün ket va la mi re. A sófár
meg fú já sá val most egy olyan kon cer tet ve ze tek fel,
amely ben a ze ne kar és az itt meg je len tek egy új év re, új
élet re ta lál nak. Kí vá nom min den ki nek, hogy a cso da tart -
son ki a zsi na gó gai új év min den nap já ra!”

A zsi na gó ga fôrabbijának gon do la ta it követôen dr.
Nóg rá di Pé ter, a Mazsihisz al el nö ke kö szön töt te a meg -
je len te ket, hang sú lyoz va a klezmer örö met kifejezô já té -
kát. Fel tet te a kér dést, sza bad-e, le het-e olyan idôszakban
ezt érez ni, ami kor Iz ra el ben há bo rú dúl, Gá zá ban még
min dig ször nyû hely zet ben fog va tar tott tú szok vár ják ki -
sza ba dí tá su kat.

Igen, fe lel te. Hoz zon cso dá la tos ki kap cso ló dást a
Klezmerész kon cert je!

A ze ne kar be vo nult, s kez de tét vet te egy tény leg fan -
tasz ti kus es te.

Ez al ka lom mal két sztár ven dé get is hí vott az együt tes.
Janicsák Veca ak tív évei 2007-re vezethetôk vis  sza. Ti -

zen öt éve sen a Csil lag szü le tik fesz ti vá lon ért el nagy si -
kert, a 2010-es X-Faktorban a mû sor leg jobb hang ja cí -
met kap ta. Ez csak a kez det volt. Az óta dí jak, dí jak és
ren ge teg fel lé pés. A Ma dách Im re-dí jas Nóg rá di Ger -
gely a Frankel Leó úti zsi na gó ga fôkántora, ope ra éne kes,
új ság író és író, több mint fél száz kö te te lá tott nap vi lá got.

A Klezmerészek két rá adás sal húsz szá mot ad tak elô.
Így sem kön  nyen en ged te a kö zön ség tá vo zá su kat. 

Csak né há nyat em lí tek: Chiribim, chiribom, Shpil zhe
mir a lidele, Cigani ljubját, Smá Jiszráél és a Tréf li –
Garai Pé ter elôadásában (ír ta és ze né jét sze rez te Fûzy
Gá bor, a bár zon go ris ták do yen je).

A Klezmerész vezetôje be mu tat ta a ze ne kar tag ja it:
Klein Ju dit, Tö rök Ju dit éne ke sek, Za la Ju dit – he ge -
dû, Il lés Mi hály – kla ri nét, Matyi-Bokolosz Dé nes – gi -
tár, Mo ha ros Ka ti – basszgitár, Garai Pé ter ének, do bok.

Klein Ju dit elôadásában fel csen dült az Audio, Tö rök
Ju dit a Lule, lule dalt éne kel te. Nóg rá di Ger gely és Klein
Ju dit elôadta – Larissza Hrotko em lé ké re, aki a zsi na gó -
ga ki vé te les in tel lek tu sú, osz lo pos tag ja ként né hány nap -
ja tá vo zott kö zü lünk – az Erev sel sosánim cí mû dalt,
majd ezt kö vet te az Anatevka.

Janicsák Veca a Sálom áléchemet és a Rumánia,
Rumánia da lo kat in terp re tál ta, a Szom ba ti ima, va la mint
a Haj nal, al kony szá mo kat Nóg rá di Ger gely  lyel kö zö sen
éne kel te. 

A fi ná lé a Hal le lu ja volt, amit a fôkántor a nézôk kö -
zött sé tál va tett még va rázs la to sab bá.

A két rá adás szám az Ále brider és a Hává nágilá lett,
me lyet „vo na to zó nézôk és egy ma si nisz ta” al ko tott.

El ne fe lejt sem a kö zön ség és a ze ne köz ti har mó ni át,
az együtt ének lést és a szin te min den elôadott szám utá ni
üte mes vas tap sot.

Szép volt, Klezmerész!
-gáljuli-

Idei Korcsolán-meglepetés
Min dig meg le pe tést hoz Korcsolán Or so lya a Zsi dó Kul tu rá lis Fesz ti vál -

nak az ôszi ün ne pek kö ré szervezôdô kon cert je i re. Nem volt ez idén sem más -
képp, csak hogy az idei meg le pe tés több szö rös. Az elsô, hogy a
hegedûmûvésznô a Rumbach-zsinagógába há rom olyan zeneszerzô mû ve it
hoz ta el, akik va la mi lyen mó don erôsen, köz vet le nül és át té te le sen is kap cso -
lód tak egy más hoz. A má sik, hogy most a MÁV Szim fo ni ku sok mûvészeibôl
ál ló ka ma ra ze ne kar ad ta a kí sé re tét, vé gül pe dig hogy az est mû so rát Su gár
Ná tán ve zé nyel te – a fia. A rend kí vül csa lá di as össz ké pet Su gár Ger gely
egé szí tet te ki – mûsorvezetôi minôségben.

Korcsolán Or so lya eze ken a kon cer te ken min dig el játs  sza a jom kippuri
imád sá got, Max Bruch Kol Nidréjét. (Ami ért a ke resz tény zeneszerzô a bar -
na in ges kor ban zsi dó gya nús lett, ezért a mû ve it hall ga tás ra ítél ték...) Idén a
ze ne kar ka ma ra hang zá sa és a he ge dû szó ló fe lel ge té se ne kem azt su gall ta,
mint ha a szó ló hang szer em be ri han gon nem csu pán bo csá na tot kér ne, ha nem
(a ze ne ka ri tuttikkal) az Úr fe lel get ne ne ki: „Meg bo csá tok, bo csáss meg te
is!” Per sze ez csak a zeneélvezô meg jegy zé se...

Az ezt követô Mah ler-mû – V. szim fó nia, Adagietto – is mer te té se iga zán
fel csi gá zó volt. Ugyan is né mi fri vo li tás sze re pelt a tör té net ben: a fôszereplô-
je Al ma Schindler, (egyik) fér je zett ne vén Al ma Mah ler. Ôt a ze ne tör té net
leg in kább csak hí res sé gek partnernôjeként jegy zi, bár meg em lí tik, hogy te -
het sé ges kom po nis ta volt. A gyö nyö rû Al ma hí res sé ge ket, pon to sab ban kü -
lön fé le mû vé sze ti ágak ban fel buk ka nó láng el mé ket gyûj tött – hó do lói,
szeretôi, ese ten ként fér ji minôségben. 

Az Adagietto a meglehetôsen zak la tott han gu la tú V. szim fó nia ne gye dik té -
te le. A múlt szá zad for du ló ján a negy ven fö löt ti fér fit már vénülônek te kin tet -

Mi lyen ke ve set tu dunk Tom pos
Kátyáról – leg alább is ez volt az elsô
be nyo má som az em lé ké re szer ve zett
és az em lé két idézô kon cer ten a He ge -
dûs-zsi na gó gá ban. Hrutka Ró bert,
Kátya szin te ki zá ró la gos zeneszerzôje
ír ta, szer vez te, hoz ta ös  sze, ter mé sze -
te sen a mû sor ban azok kal a da lok kal,
me lye ket Kátyának (né ha ve le együtt)
írt és éne kelt.

És a kér dés az egész kon cert alatt
nem ha gyott nyu god ni. Na gyon kel -
lett fi gyel ni a szö ve gek re, hi szen a ne -
ki írt da lok egy fi a tal nô gon do la ta it
hoz ták elô, mind te le volt élet tel, él ni
vá gyás sal, ér ze lem mel – ugyan ak kor
bi zony ta lan ság gal is. A dal szö ve gek
szerzôje – el len tét ben a költôvel – ál -
ta lá ban nem ma gá ról ír, nem a sa ját
ér ze lem vi lá gát ve ti pa pír ra (ó, de ide -
jét múlt ki fe je zést hasz ná lok...), ha -
nem va la mi re rá érez. De most, hogy
el ve szí tet tük ezt a szik rá zó an te het sé -
ges színésznôt, ezt a na gyon jó em -
bert, a szö ve gek más fény tö rés ben
tûn nek föl.

Na gyon egy sze rû meg fo gal ma zá sok
be szél nek vá gyak ról, kétségekrôl. Sok
mindenrôl. Ma már egy sor in ter jú ban,
em lé ke zés ben ke rült elô, hogy Kátya
ren ge teg vas tap sos si ker után ké szült

Für Ani kó, Hrutka Ró bert, Schmidt Ve ra

Klezmerész-koncert

Lát ha tat lan szép ség
Tom pos Kátya em lé ké re

el hagy ni a pá lyát, és csak éne kel ni vá -
gyott. Hos  szú ide je tar tó kö zös mun ka
és mély ba rát ság kö töt te Hrutka Ró -
bert hez, aki vel na gyon egy hul lám -
hos  szon vol tak. A kitûnô és sok ol da lú
zeneszerzô-énekes és a ze ne kar biz tos
tá ma sza volt a kon cert je in is. 

Ez a mos ta ni kon cert pe dig nél kü le
szólt. Hrutka da lá nak cí me – Lát ha -
tat lan szép ség – két sze re sen is ôt
idéz te. Nem egé szen a ter ve zett prog -
ram sze rint tör tént min den: Fa lu si
Ma ri ann, aki Kátya leg több szá mát
éne kel te vol na, le be te ge dett, át kel lett
ren dez ni a so ro kat. A má sik szó lis ta,
Für Ani kó mel lé elôrejött Schmidt
Ve ra (az egy ko ri megasztáros), aki
ere de ti leg csak vokálozott vol na. 

Für Ani kót már sok szor hall hat tuk
na gyon szub jek tív, a vi lág dol ga i ra
ref lek tá ló, érzelemgazdag da lo kat
éne kel ni (Hrutkával négy al bu ma is
ké szült), most Kátya da la i nak egy ré -
szét ô szó lal tat ta meg. Schmidt Ve ra is
a „Hrutka-istálló” (tes sék autó-
versenyzôi ös  sze füg gés ben ér tel mez -
ni!) egyik nö ven dé ke, és pom pá san
sze re pelt szó lis ta ként is, adott eset ben
vokálosként is.

És vé gül va la mi vel rész le te seb ben
az el hang zott da lok ról. A Kátya-dalok

leg na gyobb ré szé nek szö ve gét is, ze -
né jét is Hrutka ír ta, bár nem is egy
eset ben nem le het pon to san szét szá -
laz ni, hogy Kátya mi kor volt ih let adó
vagy társ al ko tó – még ha akár csak ér -
zel mi leg. A da lok szö veg írói kö zött
volt Bereményi Gé za, Ju hász Gyu la,
Szép Ernô is. Kaff ka Mar git na gyon
sze mé lyes A te szí ned elôtt-jét Für
Ani kó ad ta elô, és a fáj dal ma san szép
Én nem tu dom mi ez, de jó na gyon
kez de tû Ju hász Gyu la-vers (Sze re -
lem) dal vál to za tát szin tén ô. És ki ne
hagy juk: tisz tel gés ként még egy na -
gyon ideillô Cseh Tamás–Bereményi-
ópusz is el hang zott: a Csön ded va -
gyok.

Grecsó Krisz ti án sze mé lye sen jött
sa ját ver se it éne kel ni és gi tá ron ját -
sza ni. Verskollázsát csu pán halk gi tár -
fu ta mok kí sér ték – és ha nem té ve dek,
Kalmusz Fe li ci án, a ze ne kar csel lis -
tá ja. (A gi tárt egy szer le vál tot ta a tör -
pe mé re tû ukulelére, és je lez te, hogy
eset leg meg ala kít ja az Ukulelézô
Költôk Tár sa sá gát, és rög tön be is lép
egye dü li tag nak...)

A nosz tal gi kus és elég gé bo ron gós
es tet át ha tot ta a má jus ban, túl fi a ta lon
el hunyt Kátya em lé ke ze te, vol ta kép -
pen csak az utol só elôtti Visz lek ha za
su gár zott né mi de rût, hi szen ezt a dal
éne kel te szen ve dé lyes, har so gó vi -
dám ság gal:

Tu dod itt van bent, ami ve lem ma -
rad

Mint a vi lá got rejtô bû vész ka lap
Ha a szín pad ról meg lá tom Is tent
Hát vi szem ha za
Tu dod itt van bent, ami ve lem ma -

rad
Mert itt van a szín pad és itt a ha za
Szí vem ben ôrzöm
Én így ma rad tam sza bad...
Aki te he ti, hall gas sa Kátya le me ze -

it, em lé kez zen rá és sze res se...
Bedô J. Ist ván

Töb bet klezmerÉSSZEL, mint erôvel

Korcsolán Or so lya

ték (ld. Ady: Ôrizem a sze med), az idôsödô Mah lert so kat fog lal koz tat ta a ha -
lál gon do la ta, és készülô szim fó ni á ja is ezt a nyug ta lan tépelôdést ön töt te ze -
né be. Csak hogy gyógykúrája köz ben meg is mer ke dett a káp rá za to san von zó,
fi a tal Al ma Schindlerrel. A nagy já ból apjakorú Mah ler be le ha ba ro dott, és el -
vet te fe le sé gül – az zal a meg szo rí tás sal, hogy töb bé nem kom po nál hat... Min -
den eset re nagy vesz te ség, hogy csu pán né hány dal cik lu sát is mer het jük, me -
lye ket csak Mah ler ha lá la után mer tek ki ad ni.

Ez az önál ló an so kat ját szott szim fó nia rész let sze rel mi val lo más Al má hoz
– te le élet öröm mel, még ta lán azt is mon da nám: já té kos ság gal. (Su gár Ger -
gely el me sél te: fi át, Ná tánt kér dez te, va jon hogy tu dott egy idôs fér fi ilyen fi -
a ta los ze nét ír ni, mi re Ná tán: hát, egy 21 éves nôhöz ír ta...)

Ér de mes utá na ke res ni az interneten, és – eset leg más elôadó fel vé te lén –
meg hall gat ni. A he ge dûk éneklô szó ló ja: mint ha Mah ler vi rá go kat hin te ne a
kö rül ra jon gott nô lá ba elé.

Leonard Bernstein Sze re nád ja ko ro náz ta meg az es tet. Rit kán ját szott da -
rab, ha bár a kom po nis ta éle te leg job ban si ke rült mû vé nek ne vez te. Ih let adó -
ja Pla tón mû ve, a Szümposzion (ma gyar for dí tás ban: A la ko ma), ami kor is a
klas  szi kus gö rög fi lo zó fia nagy jai jön nek ös  sze, és az ét ke zést követô bor fo -
gyasz tá si ver sen gés so rán ki fej tik né ze te i ket a szerelemrôl. A ze ne da rab né -
hány év vel a le gen dás West Side Story (WSS) elôtt ké szült el, és pont 70 év -
vel ezelôtt mu tat ták be Bernstein ve zény le té vel, Isaac Stern szó ló já val és az
Iz ra e li Fil har mo ni kus Ze ne kar kí sé re té vel. 

De az elôtörténethez tar to zik az is, hogy Bernstein nagy Mah ler-ra jon gó
volt (kap cso ló dás #1), öt éves gye rek ként járt elôször zsi na gó gá ban (ahol há -
rom év vel késôbb már éne kelt) és ze ne ta ná ra olyan kán tor tól ta nult, aki a
Rumbach-zsinagógához kötôdött (kap cso ló dás #2-3) – szó val a klas  szi kus
kéz fo gás-lánc ol vas ha tó ki ebbôl is. (Az érdeklôdôknek aján lom Ju hász Elôd
Bernstein-story cí mû köny vét.) 

Bernsteinnek eb ben a na gyon hu sza dik szá za di és es  szen ci á li san ame ri kai
ze né jé ben meg an  nyi idé zet hang zik fel nem csak kor tár sa i tól (Stravinsky,
Prokofjev), de a kor jazz klub ja i nak at mosz fé rá já ból és tánczenéjébôl is, me -
lyek a már készülôdô WSS-ban lel nek majd iga zi ott hon ra. És jel zés sze rû en
be le épül a zeneszerzô ön tu da to san vál lalt zsi dó sá ga is. Ugyan is a da rab nyi -
tá nya a sófár ál tal fújt han gok kal in dul.

Ma gát a Sze re ná dot hall va meg le het ér te ni, ha so kan ódz kod tak a pó di um -
ra vitelétôl. Ha tal mas fel adat mind a szó lis ta, mind a ze ne kar szá má ra. Pa ga -
ni ni he ge dû ver seny ét tes sék meg szo roz ni kettôvel, de még jobb, ha há rom -
mal. Na gyon hu sza dik szá za di hang zá sú, mind azok kal a bra vú ros hang szer -
tech ni kai ef fek tu sok kal, amik kel a zeneszerzô (Bee tho vent kö vet ve) azt gon -
dol ja vagy mond ja: „Mit törôdöm én az zal, mi re ké pes a he ge dûs...” Ze nész -
gyil kos mû nek tû nik, és vég le te kig fe szí ti az elôadók – szó lis ta és ze ne kar –
ta len tu mát. Ugyan ak kor elképesztô, felemelô, va rázs la tos! Elsô is mer ke dés -
ként is lenyûgözô elôadás Korcsolán Or so lyáé, de ér de mes több ször meg hall -
gat ni, hogy tel jes gaz dag sá gá ban tud juk él vez ni a ze ne mû vet. Mél tán lett vas -
tap sos est, klas  szi kus kon cer te ken rit káb ban hall ha tó, dicsérô huj jo ga tás sal.

A telt há zas nézôsereg rá adást is ki pro vo kált. Korcsolán megkönnyeztetôen
szó lal tat ta meg a Schindler lis tá ja (John Williams) vissza-visszatérô hí res té -
má ját.

És most a karmesterrôl. A még csak 18 éves Su gár Ná tán ve zény lé se szo -
kat lan és lenyûgözô él mény. Elôször is pál ca nél kül ve zé nyel (me rem az if jút
e te kin tet ben Bar ba ra Hanniganhez ha son lí ta ni, aki azért nem hasz nál pál cát,
mert épp elég kifejezô a ke ze), és egész tes té nek moz du la ta i val szin te el tán -
col ja a di ri gen si uta sí tá so kat (eb ben meg Gustavo Dudamelre em lé kez tet). 

Már így is érzôdik a Numen adest (költôien for dít va: Ele ven láng van je -
len). Még sok szor sze ret ném ôt is vi szont lát ni a leg na gyobb ze ne kar ok élén.

Bedô J. Ist ván

Tu dó sí tó ink fesz ti vá li ka lan do zá sai 2.
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